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Odbor za zbiranje prispevkov 
za pomoč Albaniji je izroiil zastopnikom 

albanskega poslaništva v Beogradu 
ček za 51,468.941 din

Odbor za zbiranje prispevkov za po- 
plavljenje v Albaniji je v soboto izro­
čil zastopnikom albanskega poslaništva 
v Beogradu ček za 51,4(58.941 din. Odbor 
so' zastopali: podpredsednik Prezidiija
Ljudske skupščine Josip Rus, predsednik 
Zveznega sveta Ljudske skupščine FLRJ 
Vladimir Simič, ministra zvezne vlade 
Frane Frol in Bane Andrejev, minister 
za delo vlade LR Srbije Spasenija Ba- 
bovič, generalmajor Svetozar Vukniano- 
vič-Tempo, glavni urednik »Borbe« Ma­
rijan Stilinovič, sekretar Centralnega 
sveta Ljudske mladine Jugoslavije Slav­
ko Komar im sekretar Rdečega križa 
Jara Ribnikar. Albansko poslaništvo so 
zastopali: opravnik poslov Sofo Gomora, 
prvi sekrelpT Vasil Natanail in člami 
poslaništva.

Govor Vladimirja Simiča
Član odbora Vladimir Simič je ob 

izročitvi četka med drugim dejal:
Doletela me je čast, da vam v imenu 

odbora za zbiranje prispevkov za poplav - 
ljence v Albaniji, kot zastopnikom al­
banske vlade in albanskega naroda iz­
ročim ta ček za 51,468.941 din, kolikor 
so državljani, podjetja, borci, podoficirji 
in oficirji Jugoslovanske armade, mno­
žične organizacije in ustanove po vsej 
Federativni ljudski republiki Jugoslavi­
ji v kratkem času, v poldrugem mesecu, 
na, poziv našega odbora zbrali in izro­
čili kot* podporo ob priliki nezaslišane 
elementarne nesreče, ki je doletela pri­
jateljsko in drago našo Albanijo.

Srečni bomo, če bo ta prispevek po­
magal in olajšal albanski vladi in alban­
skemu narodu v njunih naporih, da se 
pomaga prizadetim ter da se popravi 
ogromna gmotna škoda, ki jo jo povzro­
čila ta katastrofa.

Vemo, da je albanski narod možato 
sprejel ta udarec in da se je z vsemi 
svojimi silami lotil dela, da sam poma­
ga prizadetim. Občudujemo ga pri tem 
njegovem naporu in v njegovi hrabrosti, 
ki jo jo vedno kazal. Toda prav tako 
vemo, da je ta nesreča prizadela alban­
ski narod prav v njegovih naporih, da 
bi dvignil deželo iz razvalin, da bi po­
novno sezidal svoje domove, obnovil 
•voje zaklade, ki jih je. tako nesebično 
ter radodarno trosil in žrtvoval med 
ladnjo vojno, ko se je boril ne le za 
»vobodo Albanije, temveč tudi za srečo 
in napredek vseli balkanskih narodov, 
za svobodo vseh demokratičnih dežel. ,

Prepričani smo, da so slavni dnevi 
skupne borbe našili narodov v zgodovi­
ni pretekle vojne ustvarili najzaneslji­
vejše jamstvo prijateljstva med našimi 
deželami, jamstvo za globoko medseboj­
no razumevanje naših narodov — za 
večno prijateljstvo. Odkrili smo našo 
pot, našo skupno pot. Skupno trpljenje 
v preteklosti in silne preizkušnje, ki so 
jih naši narodi pretrpeli s0 najboljši 
nauk in kažipot za naša skupna strem­
ljenja v prihodnosti. Našim državam jo 
potreben mir, našim narodom je po­
trebna graditev in obnova v miru ter 
kulturni in materialni dvig najširših 
ljudskih plasti. Naši državi in naši na­
rodi so miroljubni iz globokega notra­
njega razloga njihovega razvoja; vedno 
so na strani tistih, ki se borijo za mir 
in demokracijo. V Beogradu je bila ra­
tificirana gospodarska pogodba z Ljud­
sko republiko Albanijo, ki pomeni še 
en prispevek za mir in razvoj v mirni 
dobi naših držav in naših narodov.

Prosim vas, g o sp o d  opravnik poslov, 
da izročite iskrene in prijateljske po­
zdrave predsedniku albanske vlade, na­
rodnemu heroju gospodu Enverju Hodži, 
prav tako pa tudi izraze naših najiskrc- 
nejših čustev hrabremu albanskemu na­
rodu z željo, da mu ta skromen prispe­
vek jugoslovanskih narodov pomaga v 
njegovih naporih za podpiranje priza­
detih in za k r i t j e  materialne škode, ki 
mu jo  jo povzročila , velika elementarna 
nesreča.«

Potom .j« »pregovoril generalmajor 
Svetozar Vukmanovič-Tempo, ki je na­
glasil skupno borbo albanskega naroda 
in jugoslovanskih narodov proti skup­
nemu sovražniku med vojno, kakor tu­
di borbo, ki jo zdaj vodijo ti narodi za 
zgraditev miru.

Odgovor Sofa Čomore, 
opravnika poslov albanskega 

poslaništva
Ob prevzemu čeka je opravnik poslov 

albanskega poslaništva Sofo Gomora de­
jal:

»Z veliko ganjenostjo prejemam iz 
vaših rok podporo, ki so jo jugoslovan­
ski narodi priložili za poplavljence v 
Albaniji.

Ta blagohotna gesta simbolizira ve­
liko ljubezen, ui jo jugoslovanskj narodi 
gojijo do albanskega naroda, in potrju- 
Jo solidarnost in bratstvo dveh sosednih 
držav.

Albanski narod je zelo hvaležen za 
pomof, ki so nni jo narodi Jugoslavije 
nudili v najtežjem trenutku, ko so ne­
zaslišano poplave oropale tisoče družin 
streho.

Ko izražam tu čustva albanskega na­
roda, si štejem v dolžnost, da se toplo 
zahvalim članom odbora za zbiranje 
prispevkov in po njih tudi vladi Fede­
rativne ljudske republike Jugoslavije ter 
vsem državjjanom Jugoslavije za pri­
spevke in zagotavljam vas, da bo al­
banski narod večno hvaležen za to brat­
sko pozornost.

Živela jugoslovansko-albansko neraz- 
rušlji.vo prijateljstvo in bratstvo!

Živel voditelj jugoslovanskih narodov 
maršal Tito!«

Potem so vsi prisotni ostali zbrani 
v daljšem prisrčnem razgovoru.

Prispevki za poplavljence 
v Albaniji

Skupno je bilo zbrano za poplavljen­
ce v Albaniji 51,468.941 din.

Prispevali so: vlada FLR1 10,000.000: 
borci in oficirji Jugoslovanske armade 
8,033.812; Centralni odbor Enotnih sin­
dikatov 2,015.000; Osrednji odbor Rde­
čega križa 1,000.000; Zveza uslužbencev 
gosjlodarsko-privatnih in tehničnih usta­
nov 50.000; Zveza uslužbencev prosvet­
nih delavcev 100.000; Zveza delavcev in

nameščencev grafične industrije 40.000; 
Zveza delavcev in nameščencev metalne 
industrije 70.000; Zveza delavcev in na­
meščencev živilske industrije 100.000: 
Zveza finančnih uslužbencev 25.000; Zve­
za delavcev in nameščencev komunalnih 
podjetij 80.000: Zveza delavcev in na­
meščencev monopolskih podjetij 50.000; 
Zveza uslužbencev zdravstvenih in so­
cialnih ustanov 100.000; Zveza delavcev 
in nameščencev rečne plovbe 50.000; 
Zveza uslužbencev pravosodnih in uprav­
nih ustanov 30.000: Zveza delavcev in 
nameščencev gradbene industrije 100.000; 
Zveza delavcev in nameščencev železni­
čarjev 200.000; Zveza delavcev in na­
meščencev rudarsko industrije 120.000; 
Zveza delavcev in uslužbencev pošte, 
telegrafa in telefona 40.000; Zveza de­
lavcev kreditnih zadrug in trgovskih 
podjetij 150.000; Zveza delavcev in na­
meščencev gostinskega in turističnega 

j  gospodarstva 50.000'. Splošna mešana 
S zveza 50.000.

V posameznih ljudskih republikah 
j  je bilo zbrano: V LR Srbiji 10 )22.790;
j  v LR Sloveniji 6,070.000; v LR Hrvat-
j ski 5,199.979; v LR Makediaiiji 2,110.534; 
1 v LR Črni gori 1,571.835 din.’

Gospodarski sporazum 
z Jugoslavijo zagotavlja razvoj 

LR Albanije
Minister Hako Spiru o pomenu pogodbe s FLRJ

Tirana, 29. dec. ATS poroča: Ob pri 
liki ratifikacije gospodarskega sporazu­
ma z Jugoslavijo je govoril minister za 
narodno gospodarstvo in predsednik na­
črtne komisije Nako Spiru, ki je pouda 
ril, da se s to pogodbo vzpostavljajo 
ozki gospodarski odnosi z Jugoslavijo. Ti' 
odnosi so ogromnega pomena za razvoj 

albanskega gospodarstva in splošni nap 
redek v državi. Minister Nako Spiru je 
izjavil:

»Naši narodi so razumeli, da so nji­
hovi interesi skupni. Spoznali so, da mo­
rajo braniti skupno korist pred onimi, ki 
so hoteli in ki bodo hoteli odvzeti nji­
hovo svobodo in njihova bogastva. Spre­
videli so, da imajo skupne interese pri 
obnovi’ svojih držav in krepitvi svoje 
varnosti.

Zaradi tesnega sodelovanja z Jugo­
slavijo smo sklenili sporazum z ne
1. julija in pogodbo z dne 27. novembra. 
Lahko rečemo, da predstavlja prijatelj­
stvo, ki nas veže z Jugoslavijo, jamstvo 
naše neodvisnosti in svobode. Prav tako

lahko izjavimo, da je to prijateljstvo 
jamstvo našega gospodarskega razvoja, 
ki izpopolnjuje našo svobodo in samo­
stojnost.

Jas îo je, da naša država, ko koraka 
po tej poti, ne služi samo svojim lastnim 
interesom, ampak prav tako spiosnim, 
zlasti miru in sodelovanju med balkan­
skimi narodi. Lahko rečemo, da so med 
vojno naši narodi pričeli na Balkanu no­
vo razdobje zares prijateljskih odnosov 
med narodi. To je bil, kar je povsem 
naravno, težak udarec fašistom, hujska­
čem na novo vojno in njihovim prijate­
ljem na Balkanskem polotoku. Znano je, 
da razvoj naših odnosov z Jugoslavijo, 
ki temelje na prijateljstvu, ne shiži inte­
resom hujskačev na novo vojno.« '

Često prekinjen s ploskanjem poslan­
cev je Nako Spiru končal svoj govor z 
besedami: »Napredek našega ljudstva je 
zagotovljen. Zaradi tesnih gospodarskih 
vezi z Jugoslavijo bo naše ljudstvo do­
seglo zelo pomembne uspehe pri svojem 
bodočem napredku.«

Govor Josipa Vidmarla 
ob ratifikaciji gospodarska 

pogodbe z LR Albaniio
Visoki dom, tovariši ljudski poslanci!
Izjavljam, da bom z navdušenjem 

glasoval za to pogodbo med LR Jugosla­
vijo in LR Albanijo. Prvo, kar moram 
poudariti, je dejstvo, da je ta pogodba 
v mednarodnem svetu po svojem bistvu 
ena prvih pogodb take vrste. Že načrt­
no gospodarstvo samo je precej nov 
pojm v evropski politiki in v gospodar­
ski politiki sveta sploh, toda načrtna r>o- 
godba o koordinaciji gospodarskih načr­
tov med dvema suverenima državama je 
v diplomatskem in političnem svetu po­
vsem nov pojm. Ta pojm in ta nova 
oblilka sodelovanja med dvema suvere* 
nima državama pa postavljata sožitje 
dveh narodov na povsem nove temelje, 
ker je temeljila do sedaj gospodarska 
politika med dvema državama vedno na 
izkoriščanju ene države, ta pogodba pa 
kaže sedaj in dokazuje — ker je skle­
pčna  med dvema svobodnima in suve­
renima državama — da bosfa sodelovali 
ti državi po skupnem gospodarskem na­
črtu, ki ga. bosta obe odobrili. Zato je 
ta načrt v korist obema deželama.

Iz teh razlogov izjavljam, la bom 
glasoval z navdušenjem za to pogodbo

in čestitam naši vladi, ki je sklenila 
morda kot prva v zgodovini, pogodbo 
takega pomena.

Na drugi strani bi rad poudaril dej­
stvo, da govori ta pogodba mnogo o za­
upanju in privlačni sili, ki jo ima seda­
nja Titova Jugoslavija.

Nikoli ne bi mogla pristopiti gospo­
darsko tako slaba država, kakor je Al­
banija s polnim zaupanjem k tako tesne­
mu gospodarskemu sodelovanju z nami, 
kakor to ureja ta pogodba, ker Jugosla­
vija, ki ne dopušča v svoji deželi ni ka­
kega izkoriščanja tujih narodov, tudi sa­
ma ne želi izkoriščati albanske dežele 
in albanskega naroda. Vse države govo­
rijo, da nimajo namena izkoriščati, toda 
vsaki državi tega ni mogoče verjeti.

Ta pogodba z Albanijo, ]<i jo je skle­
nila ta dežela z nami, dokazuje, da nam 
Albanija veruje, da veruje novi Jugosla­
viji in še posebno demokraciji, ki je bi­
stvo nove Jugoslavije. Ta pogodba nam 
je v čast in lahko smo nanjo ponosni in 
ravno zaradi tega ponavljani, da bom iz 
obeh razlogov z navdušenjem glasoval 
za to <X)'godbo. (Odobravanje.)

Pozdravna brzojavka  
albanskih sindikalnih vodite* 
Ijev Central, odboru Enotnih 

sindikatov Jugoslavije
Beograd. 29. dec. Albanski sindikalni 

voditelji so poslali s svoje skupščine 
Centralnemu odboru ES naslednjo br/.o- 

I javko:
»Zedinjeni v nerazrušljivem bratstvu, 

j kot smo bili mod vojno za osvoboditev 
naših držav, stopamo danes ramo ob ra­
mi h krepitvi tega bratstva. P o m o r  ki 
ste jo zbrali za naše prebivalstvi), pri- 

i zadeto zaradi poplav, gospodarski spo­
razum med jugoslovansko in albansko

Pismo podpredsednika vlade 
FLRJ Edvarda Kardelja Prezidiju 

Ljudske skupščine Albanije
Tirana, 29. dec. ATS poroča: P od-| hvaijuje za • sprejeto odlikovanje reda 

predsednik vlade FLRJ Edvard Kardelj Zastave, ki mu g a  je podelila albanska 
je poslal 1’rezidi.ju Ljudske skupščine. Ljudska skupščina. Pismo se glasi:

H Albanije pismo, v katerem se za- t

»Toplo se zahvaljujem za veliko čast, s katero me je nagradil Prezidij 
Ljudske skupščine Albanije, ko mi je podelil visoko odlikovanje LR Albanije 
»Red zastave«. Z veseljem in ponosom bom nosil to odlikovanje malega, toda 
herojskega albanskega naroda, ki je v veliki osvobodilni vojni pokazal svojo 
globoko predanost stvari svobode in demokracije. To odlikovanje smatram isto­
časno tudi za priznanje našim narodom, .ki so se borili ramo ob1 rami i  alban­
skim narodom in ki sc danes prav tako skupno borijo za okrepitev miru in 
srečnejšo bodočnost naših dežel.«

Govor akademika Todorja Pavlova na 
seji Ustavodajnega sobranja LR Makedonije

Skoplje, 29. dec. Na seji Ustavodaj­
nega sobranja LR Makedonije je imel 
akademik Todor Pavlov govor, v kate­
rem je med drugim dejal:

»Neizmerno sem srečen in ponosen, 
da mi je dana čast pozdraviti Ustavo­
dajno sobranje LR Makedonije v imenu 
domovinsko-frontovskih ljudskih poslan­
cev Velikega sobranja LR Bolgarije, v 
imenu napredne makedonske emigracije 
ter bratskega, svobodoljubnega in demo­
kratičnega bolgarskega naroda. Narodno 
predstavništvo nove republikanske Bol­
garije, napredna makedonska emigracija 
■in ves bolgarski narod z najvačjim za­
nimanjem spremljajo vaše ustvarjalno 
delo pri izdelavi Ustave LR Makedonije, 
ki bo vredna tako makedonskega naro­
da, kakor tudi nove Titove FLRJ in vse­
ga slovanstva.«

Akademik Pavlov je za tem govoril 
o principih ustave LR Makedonije, ki te­
meljijo na najbolj demokratskih in na­
prednih načelih Ko je govoril o rešitvi 
makedonskega nacionalnega vprašanja 
i» narodni suverenosti, je med drugim 
dejal:

»Smelo lahko trdim, da predstavlja 
rešitev tega vprašanja resnični obrazec 
vseskozi doslednega razumevanja, pri­
znavanja načela suverenosti nanida in 
napredne demokracije v vsakem pogle­
du. Po načinu rešitve tega vprašanja, ki 
mu najdemo primer samo še v Sovjetski 
zvezi, bi se lahko učili še premnogi svo­
bodoljubni narodi..

Na koncu mi dovolite« — je dejal 
Pavlov — »izjaviti v tem svetem po­
slopju makedonskega Ustavodajnega so­
branja, da bolgarski narod zato sprem­
lja s takim velikim zanimanjem in ra­
dostjo vaše zgodovinsko delo, ker vidi 
v.njeni veliko manifestacijo volje in mi­
šljenja vaših bratskih narodov. To voljo 
in mišljenje sta večkrat izrazila naš 
slavni ustanovitelj Domovinske fronte in 
ministrski predsednik Bolgarije Georgij 
Dimitrov ter legendarni jugoslovanski 
in vseslovanski ljubljenec maršal Josip 
Broz-Tito. Vse to se lahko pove z dve­
ma besedama: ni in ne more biti nobe­
nega vprašanja, ki ga bolgarski narod 
in jugoslovanski narodi ne bi mogli re­
šiti z bratskim medsebojnim razumeva­
njem.«

Načrt ustave LR Srbije je bil v celoti 
sprejet v Ustavodajnem odboru

Beograd,'29. dec. Ustavoda jni odbor 
Ustavodajne skupščine LR Srbjje je 
včeraj zaključil diskusijo o načrtu usta­
ve LR Srbije v podrobnostih in sprejel' 
načrt ustave v celoti.

Seji je predsedoval predsednik od­
bora Miloš Minič. Prisotni so bili tudi 
predsednik Preziidija Ustavodajne skup­
ščine LR Srbije dr. Siniša Stankovič, 
sekretar Prezidija dr. Milorad Vlajko- 
vič, predsednik vlade dr. Blagoje Ne- 
škovič, minister za pravosodje dr. Du­
šan Bratič in  drugi.

Na dnevnem redu današnje seje so

bile določbe o organih sodišč, javnem 
tožilstvu, o odnošajih med organi dr­
žavne oblasti in državne uprave in kon­
čne odredbe. Diskusija je bila zelo Ži­
vahna, udeležili so se je vsi člani Usta­
vo^ ajnega odbora. Predsednik vlade dr. 
Neškovič je stavtil na današnji seji pred­
log za izpopolnitev nekaterih členov na­
črta ustave. Ob zaključku diskusije v 
podrobnostih so glasoval;. poimensko o 
načrtu ustave v celoti. Vsi navzoči čla­
ni Ustavodajnega odbora so glasovali 
»za«. Sprejem načrta ustave je bil po-' 
zdravljen z navdušenim ploskanjem.

Natečaj za izdelavo idejnih 
osnutkov poslopja CK Komunistične 

partije Jugoslavije
Centralni komitet Komunistične partije Jugoslavije razpisuje splošni javni 

natečaj za izdelavo idejnih osnutkov poslopja CK KPJ. Poslopje bo sezidano v 
Novem Beogradu ob ustju S%ve pri Donavi, onkraj Kalemegdana.

Pravico do udeležbe na natečaju imajo vsi državljani FLRJ, kakor tudi vse 
državne projektantske organizacije.

Nagrade so naslednje:
prva nagrada 300.000 din,
tri druge nagrade po 150.000 din,
pet tretjih nagrad po 75.000 din.

Rok za izročitev osnutkov je do 15. aprila 1947. Za pogpje in druge po­
datke se je treba obrniti na Zvezni zavod za projektiranje (Masarykova 2) ali 
na društva inženir)ejr in tehnikov v posamezni!: ljudskih republikah.

vlado in skupni načrt za dvig in obnovo 
naših v vojni opustopenih držav, vse to 
predstavlja veliko delo, ki daje konkret­
no obliko prijateljstvu in bratstvu med 
našimi narodi. Albanski delavci, ki so z 
velikim zadovoljstvom sprejeli poročilo 
o sklenitvi tega sporazuma, se navduše­
no pripravljajo na njegovo uresničenje, 
postavljajoč se v isto vrsto z junaškimi 
delavci Jugoslavije.

Skupščina sindikalnih voditeljev, ki 
je zasedala v Tirani od 20. do 25. de­
cembra. obljublja, da bo vložila vse svo­
je sile za uresničenje tega dela, ki ima 
namen doseči srečo za naše narode in,, 
pošilja preko vas vsemu delavskemu 
razredu Jugoslavije svoje vrj>>rčne >n 
-bratske pozdrave.« 1

Natečaj za izdelavo 
Mejnih osnutkov poslopja 

predsedstva vlade FLRJ
Predsedstvo vlade Federativne ljudske republike Jugoslavije razpisuje 

splošni javni natečaj za izdelavo idejnih osnutkov poslopja predsedstva vlade 
FLRJ, v zvezi s tem pa tudi za detajlno urbanistično ureditev terena za zveznr 
ministrstva, ki je določeno' z regulacijskin. načrtom na levem bregu Sav< 
v Beogradu.

Nagrade za izdelavo idejnih osnutkov so naslednje:
Prva nagrada 350.000 din,
tri druge nagrade po 150.000 din,
pet tretjih nagrad po 75.000 din.

Vodstvo nad arhitektonsko obdelavo načrta bo poverjeno avtorju dela, k: 
bo nagrajeno s prvo nagrado.

Natečaj je anonimen. Dela je trebil izročiti predsedstvu vlade FLRJ z ozna­
čitvijo »Konkurs«. Dela je treba označiti s šiiro, ime avtorja pa priložiti v za­
pečatenem ovitku.

Pravico do udeležbe imajo vsi državljani FLRJ, kakor tudi vse državne 
projektantske organizacije.

Rok za izročitev osnutkov je do 1. aprila 1947. Za konkurente izven Beo­
grada velja datum poštnega pečata.

Predsedstvo vlade FLRJ bo določilo pozneje ocenjevalno komisijo.
Za pogoje in druge podatke se naj udeleženci obrnejo na Zvezni zavod za 

projektiranje (Beograd, Masarykova 2) ali na Društvo inženirjev in tehnikov po 
sameznih republik.

(jfe predsedstva vlade FLRJ}
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Sovjetska zveza predlaga, da Varnostni 
svet v treh mesecih izdela konkreten 
načrt glede omejitve oboroževanja

Pismo A. firomika sekretarju organizacije ZN
Moskva, 29- dee. Tass poroča: Pred­

stavnik ZSSR v Varnostnem svetu Gro- 
miko je poslal generalnemu sekretarju 

»Organizacije ZN Trygve-u Lie-u pismo, 
v katerem pravi:

»Čast imam zaprositi Vas, da vklju­
čite v dnevni red prihodnje seje Var­
nostnega sveta 31, decembra t. 1. vpra­
šanje o razmotrivanju naslednjih pred­
logov, ki jih podajam po nalogu svoje 
vlade:

Varnostni svet smatra, da predstav­
lja splošno reguliranje in omejitev obo­
roževanja ter oboroženih sil najvažnejši 
ukrep za utrditev mednarodnega miru in 
varnosti ter da je izpolnitev sklepa Ge­
neralne skupščine glede tega vprašanja 
ena izmed prvih in glavnih nalog Var­

nostnega sveta, in zato Svet odloča:
1. Da prične z obdelovanjem praktič­

nih ukrepov za izpolnitev sklepa Gene­
ralne skupščine od 14. decembra 1946 
glede splošnega reguliranja in omejitve 
oboroževanja ter oboroženih sil in glede 
uvedbe mednarodne kontrole za zagoto­
vitev omejitve oboroževanja ter obro- 
ženih sil.

2. Da sestavi komisijo iz predstavni­
kov držav-članic Varnostnega sveta, ki 
se naj ji poveri naloga, da v roku enega 
ali dveh mesecev, najpoznje pa v roku 
treh mesecev, pripravi in predloži Var­
nostnemu svetu svoje predloge v skladu 
z odstavkom 1 te pogodbe.

Andrej Gromiko, p redstavnik  ZSSR 
v Varnostnem svetu.«

Komentar „ P r a v d e "  
o rezultatih leta 1946

Veliki uspehi načelne politike ZSSR —  Eden izmed 
najvažnejših dogodkov je sklep Generalne skupščine ZN 
o om eitvi oboroževanja, ki ga je  predlagala Sov. zveza
Moskva, 29. dec. (Tass) Zunanjepoli­

tični komentator »Pravde« Viktorov re- 
sumira rezultate preteklega leta in piše:

Šele leta 1946 so narodi, potegnjeni v 
vrtinec druge svetovne vojne, resno pri­
čeli graditi mir. Druga svetovna vojna in 
poraz fašističnega napadalca sita znatno 
obogatili izkušenost narodov. Svet se je 
dvignil iz vojne v zavesti, da ne more in 
ne sme biti vrnitve k stari predvojni 
praksi v mednarodnih odnosih.

To pomeni, da mora zmago demokra­
tičnih sil v vojni utrditi demokratičen 
mir, t. j, tak mir, ki ustreza interesom 
svobodoljubnih narodov, interesom pre- 
prečenja nove agresije. Vojna je prine­
sla velike spremembe v življenje Števil­
nih evropskih držav. Primer povojne Ev­
rope jasno kaže, da sta narodna svoboda 
in neodvisnost prej odvisnih držav ne­
ločljivi od učvrstitve demokratičnih na­
čel, kar ustvarja pogoje za okrepitev 
mednarodnega miru in varnosti narodov.

O delu Organizacije ZN pravi komen­
tator, da je organizacija na svoji poti 
naletela na precejšnje težave. Vendar 
pa morajo najbolj mrki kritiki in poklic­
ni pesimisti priznati, ‘ da se je Organiza­
cija ZN približala novemu letu 1947 z ne­
katerimi -uspehi. Največjega pomena za 
povojni mir in mednarodno varnost je 
sklep Generalne skupščine o regulaciji 
in omejitvi oboroževanja, ki je bil spre­
jet na predlog Sovjetske zveze. Rezultati 
•kupščine, kakor tudi celotna izkušnja

Organizacije ZN, so mogočno pokazali, 
da je odločilen pogoj za uspeh v stvari 
miru tesno sodelovanje velikih demokra­
tičnih sil. To so v celoti potrdili rezul­
tati dela Sveta zunanjih ministrov, ki je 
po dolgem in napornem delu ob koncu 
leta 1946 mogel doseči sporazum o osnut­
kih mirovnih pogodb z Italijo, Romunijo, 
Bolgarijo, Madžarsko in Finsko.

Če so se velesile kljub različnim mne­
njem pokazale zmožne najti skupen je­
zik in zavarovati sporazumne sklepe o 
številnih spornih vprašanjih, to ni le re­
zultat leta 1946, temveč tudi nauk za 
leto 1947. 10. m arca 1947 se bo v Mo­
skvi pričelo novo obdobje dela Sveta 
zunanjih ministrov v zvezi s pripravo 
osnutkov mirovnih pogodb z Nemčijo in 
Avstrijo.

Ob zaključku poudarja Viktorov, da 
je prvo povojno leto živo in prepričljivo 
pokazalo razširjeno mednarodno pot in 
prestiž ZSSR. Ugled Sovjetske zveze med 
narodi tujih dežel raste, ker je bil do­
sežen z velikimi in plemenitimi dejanji 
sovjetske države v borbi za mir na vsem 
svetu. Ta ugled bo še nadalje rastel v 
bodočnosti po zaslugi načelne politike 
Sovjetske zveze, ki jo vztrajno vodi so­
vjetska vlada na- čelu z velikim vodite­
ljem narodov ZSSR Stalinom v interesu 
vseh miroljubnih narodov. Sovjetska zve­
za je bila in bo najbolj trden branik in 
zanesljiv prvoborec za mednarodni mir 
in varnost vseh narodov.

NARODNO OSVOBODILNA BORBA KOLONIALNIH NARODOV

Boli v Indokini so se razširili 
tudi na iug

Francozi pošiljajo nove čete  proti Vietnamu
Pariz, 29, dec. AFP poroča: Boji na 

severu Indokine so se razširili tudi na 
jug. Francoske oblasti so uvedle obsed­
no stanje ▼ Saigonu.

V Saigonu so v četrtek eksplodirale 
tri bombe. Številni dobro oboroženi od­
delki patrulirajo po mestu in zapirajo 
vse osebe, ki so na cestah po policij­
ski uri.

Reuterjev dopisnik iz Pariza poroča, 
da je francoski generalštab odredil na­
daljnje pošiljanje kontingentov čet v In- 
dokino.

.Reuter poroča iz Saigona, da je no­
tranji letalski promet v Indokini ustav­
ljen, da bodo mogli letala uporabiti za 
prevoz francoskih čet.

Nadalje poroča Reuter, da bo fran­
coska prekooceanska ladja »Ile de Fran­
ce« v kratkem odplula z 9000 vojaki iz 
Orana v Sev. Afriki proti Taranu v Indo­
kini, kjer ae bore francoske čete z viet­
namskimi silami.

Ministrstvo za zunanje zadeve je po­
trdilo poročila, da se bo ladja vrnila v 
Toulon, kjer bodo vkrcali znatne čete 
za okrepitev francoskih sil v Indokini.

Demokratične sile Vietnama 
se zbirajo v  Ljudski fronti

Nanking, 29. dec, (Tanjug) Predstav­
nik Ljudske fronte Vietnama je v po­
govoru z dopisnikom agencije France 
Presse izjavil, da je po francosko-viet-*

namskih incidentih v Hajfongu in Hano­
ju prišlo med politično skupino Vietnam- 
Kvok Dan Dang in Bong Minh Hoj ter 
vietnamsko vlado do sporazuma in da se 
sedaj pogajajo glede določitve skupnega 
stališča nasproti Franciji, da bi zavaro­
vali koristi svoje dežele.

Suženjske metode je treba 
zamenjati z demokratičnimi 

—  piše francoski list
Pariz, 29. decembra. Tass poroča: List 

Frano-tireur prinaša uvodnik Marcela 
Fu<rriera, ki komentira dogodke r  Viet­
namu. .

Komentator poudarja, da vzpostavitev 
miru in reda v Vietnamu še daleč ne 
pomeni, da bi bilo treba žrtvovati živ­
ljenje francoskih vojakov in prelivati kri 
vietnamskega naroda vise dotlej, dokler 
se Vietnam n« uda.

»Nasprotno,« piše list, »to pomeni, da 
je treba t naših odnosih z vietnamskim 
narodom zamenjati suženjske metode z 
demokratičnimi. D’Arsanlieu je upodob­
ljen lastnik sužnjev.«

Novinske agencije poročajo, da je 
francoski minister za kolonije Mutet Ba- 
stac po svojem prihodu v Saigon sprejel 
delegate šestih francoskih vietnamskih 
organizacij, ki so zahtevali, da mora biti 
D’Airsanlieu, visoki komisar za Indokino, 
ob prvi priložnosti odstavljen.

GLAVNI POVELJNIK INDONEZIJSKE VOJSKE POZIVA K 
BORBI NA ŽIVLJENJE IN SMRT PROTI NIZOZEMCEM

Nizozemci kršijo vse pogodbe z Indonezijci

Batavija, 29. dec. AFP poroča: Glavni 
poveljnik indonezijske narodne armada 
general Suderman je objavil po radiu re­
zultat« konference, ki sta jo sklicala 
23. decembra t Džokokarti predsednik 
Sukamo in minister za narodno obrambo 
in voditelj indonezijskih sil ter izjavil, 
da s« bo borba proti Nizozemcem na­
daljevala. Med drugim je dejal, da 
spravljajo akcije nizozemske vojske v 
nevarnost nacionalno suverenost Indo­
nezije in da nato ne smemo odgovarjati 
samo s konferencami.

Ko je poudaril, da je indonezijska 
vlada pokazala dovolj potrpljenja glede 

t  samovoljo nizozemske vojske, ki tepta 
se veljavne sporazume, je izjavil, da 

: ua vsako potrpljenje svoje meje In po­
hval indonezijsko ljudstvo k borbi na 
iivlienie in smrt. Nato se je Suderman

obrnil na vojaške šefe ,predstavnike 
strank ia raznih borbenih organizacij in 
dejal:

»Nadaljujte z borbol Nizozemska voj«' 
ska vas ne sme prestrašiti, utrjujte se, 
pošljite čim več orožja, hrane in muni- 
cije na fronto, vodite operacije organi­
zirano, ne pa posamezno!«

Preganjanja na Celebesu
Haag, 29. dec. Tass poroča: ANP jav­

lja, da so v južnem delu Celebesa nizo­
zemske oblasti podvzele akcije zaradi 
aretacij aktivnih indonezijskih javnih de­
lavcev. V taborišču Rapang, kjer so are­
tirani Indonezijci — pristaši republike, 
je izbruhnil upor. 50 Indonezijcem je 
uspelo pobegniti iz taborišča. Med pre­
ganjanjem so Nizozemci ubili 18 oseb.

GRŠKO LJUDSTVO NOČE 
.INTERVENCIJE TUJIH SIL
je izjavil generalni tajnik EAM-a

Kodanj, 29. dec. (Tass) Generalni taj­
nik EAM-a Miltiad Porfirogenis se je na 
poti iz Osla v Prago ustavil v Kodanju. 
V izjavi tisku je Porfirogenis označil 
sedanji režim v Grčiji za »neofašistični«. 
Izjavil je, da je sedaj v Grčiji 30.000 po­
litičnih jetnikov.

»To,« je izjavil Porfirogenis, »niso biv­
ši kolaboracionisti, kakor bi kdo utegnil 
misliti, temveč grški demokrati, ki so se 
borili v odporniškem, gibanju.« V zvezi z 
volitvami in referendumom o vrnitvi k ra­
lja Jurija je Porfirogenis izjavil: »Izve­
dene Sb bile v ozračju terorja s strani 
vlade in imele za posledico dejstvo, da 
je mnogo oseb, ki so sodelovale z Nem­
ci, sedaj v vladi.«

Posebej je omenil sedanjega ministr­
skega podpredsednika, ki je bil organi­
zator Varnostnih bataljonov v Grčiji. Ko- 
danjski listi so Porfirogenisov intervju 
objavili na prvem mestu.

Kakor poroča AFP, je bivši grški mi­
nister za delo Porfirogenis izjavil ured­
niku »Extra Bladeta«:

»Nadaljevali bomo z borbo vse dotlej, 
dokler grška monarhofašistična vlada ne 
bo uvidela, da se ne more v neskončnost 
igrati s celim narodom.«

Nato je dodal, da grško ljudstvo noče 
intervencije tujih sil. Ob koncu je Pot- 
firogenis izjavil:

»Grški monarhofašistični vladi ne bo 
uspelo s terorističnimi ukrepi uničiti te 
borbe; mir v Grčiji ne bo zavladal, do­
kler ne bodo izpolnjene te zahteve.«

Jugoslovanska delegacija na 
generalni skupščini organiza­
cije ZN prispela v Beograd

Beograd, 29. dec. Danes ob 9.50 so 
prispeli z brzovlakom preko Ljubljane 
v Beograd člani jugoslovanske delegacije 
na Generalni skupščini organizacije ZN . 
v New Yorku. Delegacijo so tvorili: šef. 
delegacije minister za zunanje zadeve 
FLRJ Stanoje Simič in člani dr. Aleš 
Bebler, pomočnik ministra za zunanje 
zadeve, dr. Vladimir Popovič, veleposla­
nik FLRJ v Moskvi ter univerzitetni 
profesor dr. Milan Bartoš.

Sprejemu na železniški postaji so pri­
sostvovali podpredsednik vlade FLRJ 
Edvard Kardelj, pomočnik ministra za 
zunanje zadeve dr. Vladimir Velebit, 
opolnomoceni minister' Jože Vilfan, ge­
neralmajor Ljubodrag Oj uri c in višji 
uradniki ministrstva za zunanje zadeve, 
kakor tudi predstavniki tiska.

Slovesna izročitev poljskega 
odlikovanja »Polonia Resti-

tuta« predsedniku vlade 
LR Črne gore

Cetinje, 29. dec. V slavnostni dvora­
ni predsedstva Ljudske skupščine Črne 
?ore na Cetinju je bila 27. t. m. sve­
čana izročitev poljskega odlikovanja 
»Polanda Restituta« II. ra z, rada, pred­
sedniku vlade LR Črne gore Blažu Jo­
vanoviču. Odlikovanje je . izročil odprav­
nik poslov poljskega veleposlaništva v 
Beogradu Sigmund Sten-Stoberski. Pri 
slovesnosti so bili navzoči podpredsed­
nik Prezidija I/udske skupščine FLRJ 
Marko Vujačič, predsednik Prezidija 
Ljudske skupščine LR Cme gore Miloš 
Rašovič s čland Prezidija, predsednik 
Ljudske skupščino LR Črne gore Peter 
Komnenič s člani predsedstva, predsed­
nik vlade Blaža* Jovanovič z ministri, 
predsednik MLO Novak Miloševič in  
ljudski poslanci.

Ko je sprejel visoko odlikovanj«, se 
e predsednik vlade Blažo Jovanovič 

zahvalil v svojem imenu in. v imenu Čr­
nogorskega naroda.

Vovi jugoslov. veleposlanik  
na Poljskem ' dr. Rade Pribi- 
čevič je odpotoval v  Varšavo

Beograd, 29. de«. Dr. Rade Pribiče- 
vič, ki je bil imenovan za veleposlanika 
FLRJ na Poljskem, je včeraj odpotoval 
na svoje novo službeno mesto v Varšavo.

Pred odhodom iz naše države je vele­
poslanik dr. Pribi čevič podail novimair- 
em izjavo, v kateri je dejal, da odhaja 

navdušenjem na svojo novp dolžnost, 
k jer bo sodeloval pri nadaljnji okrepitvi 
političnih, ekonomskih in  kulturnih ved. 
med našo in bratsko Poljsko republika 

Dr. Pribičevič je nadalje dejal, da si 
naši vladi nista samo enodušni glede iz­
gradnje tesnih in medsebojnih odnosov, 
ampak nastopata prav tako skupno tudi 
na področju mednarodne politika Tako 
e na mirovni konferenci v Parizu polj­

ska delegacija — skupno s slovanskimi 
delegacijami z ZSSR na čelu — podpi­
rala naše pravične zahteve glede naših 
zahodnih meja. Mi smo trdno prepriča­
ni — je dejal dr. Pribičevič — da se bo 
to iskreno sodelovanje nadaljevalo tudi 

bodoče tako v medsebojnih odnOsih, 
kakor tudi na mednarodnem področju.

Zahrbtna igra 
avstriiskih zasedbenih 
oblasti na Koroškem

Celovec, 28 decembra.
V zaporih sodišča v Velikovcu sta 

bila zaprta več kot dva meseca slo­
venski provizor Brumnik iz Pliberka 
in kmet Gutovnik iz Šmarjete pri Pli­
berku. Orožniki, bivši nacifašisti, so 
ju ovadili, da sta prenočila slovensko 
dekle in ji shranila kovčeg, ko se je 
vračala iz Jugoslavije domov. Ovad­
ba je bila izmišljena in očividno na­
pravljena zato, da odstranijo sloven­
skega duhovnika iz Pliberka ter ustra­
hujejo aktivna člana Osvobodilne fron­
te za Slovensko Koroško.

•

Ozadje te nelepe igre pa je bilo 
naslednje: Škofijski ordinarijat v Ce­
lovcu je hotel na vsak način spraviti 
v pliberško faro nemškega duhovnika. 
Da se izogne očitkom pristranosti, je 
najprej imenoval za dekana v Pliber­
ku slovenskega župnika Zablatnika iz 
Šmarjete pri Velikovcu. Temu pa bri­
tanske zasedbene oblasti niso izdale 
dovoljenja za potovanje v Pliberk. 
To okolščino pa je izrabil celovški 
ordinarijat, da je hitro imenoval za 
dekana v Pliberk nemškega duhov­
nika Thurnerja in ga tudi takoj na­
stavil. Pri tem ‘so britanske zasedbe­
ne oblasti podprle ordinariat in brez 
pomisleka izdale potno dovoljenje 
Thurnerju. Šele ko je bil Thumer na­
meščen v  Pliberku, kjer so do' sedaj 
imeli vedno samo slovenskega župni­
ka, so britanske zasedbene oblasti 
izpustile iz zapora slovenskega pro- 
vizorja Brumnika ter se mu oprostile, 
da je bil tako dolgo zaprt, češ, da 
niso vedele, da je še vedno v zaporu, 
čeprav je neštetokrat prihajala nje­
gova sestra k organom angleške ob­

veščevalne službe prosit, da bi smela 
obiskati brata v zaporu in mu oddati 
hrano.

Iz tega nedvomno izhaja, da je bi­
la trditev, da niso vedeli, da je v za­
poru, izmišljena. Provizor Brumnik in 
slovenski kmet Gutovnik, ki je bil 
med vojno v koncentracijskem tabo­
rišču v Mauthausenu, sta bila 14. de­
cembra brez razprave in brez naved­
be vzroka, zakaj so ju držali v za­
poru, izpuščena, češ da sta nedolžna. 
Postala sta žrtvi zahrbtne igre av­
strijskih in zasedbenih oblasti.

Dopisnik »Daily Maila« 
o  koroškem vprašanju
Pariz, 28, dec. Dopisnik Tanjuga 

poroča:
Pariška izdaja »Daily Maila« objav­

lja članek svojega dopisnika J. Ken- 
nana iz Celovca, ki govori o položaju 
koroških Slovencev. Dopisnik piše o 
izjavi direktorja v britanski okupacij­
ski zoni Avstrije Geralda Sharpa, ki 
je bil na podlagi dejstev o stanju na 
Koroškem prisiljen priznati, da »zelo 
malo ljudi izven Avstrije ve, da je v 
britanski zoni 100.000 Slovencev, ki 
govore slovenski jezik in za katere 
je nemški jezik tuj in težak«.

V članku nadalje navaja, da slone 
jugoslovanske zahteve za to sloven­
sko področje na etničnem načelu in 
kulturi večine prebivalstva. Jugoslo­
vanske zahteve podpira tudi ljudstvo 
samo z odločnim gibanjem, ki je bilo 
v začetku osamljeno, pozneje pa 
združeno z Jugoslovansko armado in 
nudilo vztrajen odpor Nemcem.

IZREDNO POROČILO ODBORA ZA SINDIKALNI SPORAZUM V TRSTU 

OB RAZGRAJANJU IN NEDOSTOJNEM VEDENJU ZAVEZNIŠKIH

V O JA K O V

Zavezniške voiaike oblasti 
morajo napraviti konec neznos­

nemu položaju, ki nasprotuje 
vsem pravilom civilizacije

Tudi Burma zahteva 
neodvisnost

Rangoon, 29. dec. (Tanjug.) Reuter 
poroča: Namestnik predsednika Izvršne­
ga odbora Lung San je poslal posla­
nico narodnemu prostovoljnemu korpusu, 
ki je v okviru burmanske antifašistične 
lige za narodno svobodo, naj bo pri­
pravljen, za primer, ako londonski raz­
govori o neodvisnosti Burme ne bi imeli 
uspehov.

»Ako nam ne bo uspelo uresničiti 
svojih zahtev, moramo preiti k dejanjem 
za dosego narodne svobode« je dejal 
Lung Sak.

Trst, 29. decembra. Dopisnik Tanjuga 
poroča:

Osrednji odbor za sindi.kalni sporazum 
v Trstu je izdal izredno poročilo v zvezi
z razgrajanjem in nespodobnim nastopa­
njem zavezniških vojakov v božičnih 
praznikih, v katerem pravi med drugim:

»Tržaški meščani! Naše mesto je že 
dalj časa prizorišče zoprnih podvigov 
anglo-ameriških vojakov, Zdi se, da so 
ti vojaki pozabili na najosnovnejša p ra­
vila civiliziranega življenja,

Mirne meščane, može in žene, ki ho­
dijo po ulicah zvečer in ponoči,, sramo­
tijo, pretepajo in zasmehujejo. To glo­
boko žali čut človeškega dostojanstva in 
ponos svobodnih ljudi.

V zadnjih dneh pred božičem je po­
stajal ta položaj vedno slabši, dokler ni 
zavzel takšnih oblik, kaikršnih si ni bilo 
mogoče niti zamisliti. Napadi na može in 
žene so se vedno bolj ponavljali, pri tem 
se niso ozirali niti na versko alf civilno 
praznovanje božiča.

Razbili so izložbena okna po števil­
nih trgovinah in poškodovali opremo 
brez vsakega obzira do ljudi. Poleg tega 
so se dogodile prave lopovščine, kakor

je izredno resen primer, ko so nekemu 
šoferju nasilno odvzeli znatno vsoto de­
narja.

TržaSki meščani so naveličani, tfa tih 
imajo za prebivalce zasedenega sovraž­
nega ozemlja z vsemi slabimi posledica­
mi skoraj kolonialnega gospostva in 
enako žaljivim ravnanjem, kakor je v 
navadi pri zatiranih črncih. Zato tržaški 
meščani, ki se zavedajo svoje civiliza­
cije in nesporne politične zrelosti v pre­
teklosti, katero je potrdilo toliko zgodo­
vinskih dogodkov, dvigajo odločen pro­
test proti takemu ravnanju, ki tako zelo 
žali njihov čut dostojnosti in krni njihovo 
svobodo in pravice osebne svobode. Ta 
protest izraža mnenje meščanov raznih 
teženj in strank. Zavedajo se, da je tre­
ba potegniti ostro ločnico med temi iz­
zivalnimi elementi ter med ameriškim in 
angleškim ljudstvom. Zato pozivajo vse 
prebivalstvo, ki hoče ščititi svoje pravi­
ce v imenu tistih načel svobode in člo­
veškega dostojanstva, ki so jih ob raz­
nih prilikah potrdili vsi zavezniki, naj 
glasno izrazi svoje ogorčenje in zahteva 
od vojaških oblasti, da napravijo konec 
temu neznosnemu položaju, ki nasprotu­
je vsem pravilom civiliziranega sožitja.«

Ljudstvo Vzhodnoprimorskega okrožja 
se pripravlja na novo tekmovanje

Ajdovščina, 29. decembra. Dopisnik 
Tanjuga poroča:

Ljudstvo Vzhodno-primorskega okrož­
ja je v  letu 1946 organiziralo troje tek­
movanj: »Prvomajsko«, »Titovo« in tek­
movanje »Za priključitev Julijske krajine 
k Jugoslaviji«.

V Prvomajskem tekmovanju je prebi­
valstvo Vzhodno - primorskega okrožja 
poleg drugih izvršenih del obdelalo 1 mi­
lijon 173.869 kv. metrov zemlje, posadilo 
31.478 sadnih in 204.585 gozdnih dreves. 
Med tekmovanjem je ljudstvo izvršilo 
329.883 prostovoljnih ur v vrednosti de­
vet milijonov lir.

V Titovem tekmovanju je primorsko 
ljudstvo s svojimi prostovoljnimi urami 
doseglo vrednost 268 milijonov lir. Od 
ljudske oblasti je bilo razdeljenih le 27

milijonov lir kredita. Številke kažejo, da 
je ljudstvo cone B povečalo namenjene 
kredite za 2,81 krat.

V tekmovanju »Za priključitev Julij­
ske krajine k Jugoslaviji« zitaša vred­
nost prostovoljnega dela 359 milijonov lir; 
od tega pa so samo za obnovo podeželja 
prispevali 178 milijonov' lir.

Ljudstvo Vzhodno-primorskega okrož­
ja , ki je  sprejelo geslo »Tekmovanje naj 
postane naš način dela«, se že priprav­
lja na novo tekmovanje v bodočem letu. 
V Istri, na Tolminskem in po vsem okrož­
ju že zbira ljudstvo n a j r a z l i č n e j š i  mate­
rial, ki bo potreben pri delu v novem 
prvomajskem tekmovanju. Prebivalstvo 
se zbira po mestih, vaseh in tovarnah na 
sestanke in z b o ro v a n ja , kjer sestavlja 
nove načrte za  bodoče tekmovanje.

Pred goriškim porotnim sodiščem  je bil oproščen morilec 
antifašista Karla Hlače

Trst, 29. decembra. Dopisnik Tanjuga 
poroča:

Porotno sodišče v Trstu je včeraj 
oprostilo Agostina Cafanga, morilca an­
tifašista Karla Hlače. Razprava je bila 
enaka vsem razpravam te vrste, tako da 
je bil končni izid jasen že takoj ob zar 
četku razprave. . Mojstrstvo tukajšnjih 
porotnih sodišč in zavezniškega vojaške' 
ga sodišča je prav v tem, da znajo spo­
znati krive za nedolžne in nedolžne za 
krive. Tako je sodišče tudi v tem pri­

meru našlo nekaj piškavih argumentov, 
k i u''2® samo zanj, da je ovrglo edino 
verodostojno jn. dokazilno pričevanje, 
medtem ko je v branilcu obtoženega vi­
delo zopet znamenitega zagovornika ita- 
Lijanstva. Poskrbljeno je bilo tudi za to, 

,a le bilo med javnostjo, ki je priso­
stvovala razpravi, dovoli fašistične dr­
hali, ki je med razpravo zasramovala 
vdovo umorjenega Hlače, ko je ta zahte­
vala kaznovanje morilca.
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Za boljše poslovanje ljubljanske Naproze
V svojem zadnjem članku o naših za­

drugah nam je predsednik vlade tova­
riš Miha Marinko jasno prikazal pravo 
nalogo nabavno-prodajnih zadrug. Poglej­
mo, v koliko je Naproza v Ljubljani iz­
vršila ito svojo nalogo.

Vei vemo, da se je zadružništvo v 
Ljubljani razvijalo z velikim tempom in 
da je tudi doseglo precejšnje uspehe. Ne­
dvomno je, da so izvršile zadruge v času 
od osvoboditve pa do danes veliko na­
loga na področju našega gospodarstva. 
Nabavno-prodajne zadruge, kljub temu, 
da so se oddaljile od svojega cilja, so 
v zvezi z državnim sektorjem otežkočile 
privatnemu sektorju izkoriščanje nasta­
lega povojnega položaja v naši preskrbi. 
S tem, da so zajele in povezale v svojih 
poslovalnicah skoraj 50% gospodinjstev, 
so skoraj preprečile izkoriščanje naših 
delovnih množic. Tudi s svojimi umerje­
nimi cenami so mnogo pripomogle k kre­
pitvi in utrditvi vrednosti našega dinarja.

Naproza v Ljubljani se pa žal po eni 
strani še ni otresla duha starega kon- 
zuroarstva in prav zaradi tega je delala 
napake. Pustila se je uspavati in postala 
je samo običajen distribucijski aparat za 
razdeljevanje racioniranih živil. Naproza 
nosi sicer ime nabavno-prodajme zadru­
ge, v resnici pa to ni. Pri Naprozi smo 
predvsem pogrešali eno glavnih njenih 
nalog, to je nabavo neracioniranih živil 
za prehrano Ljubljane, kar bi bilo 
ogromne važnosti.

Poglejmo na primer kako je bilo s 
krompirjem. Ni sicer mogoče reči, da 
Naproza na nabavo krompirja ni mislila, 
gotovo pa je, dâ  ne ob pravem času, to­
rej takrat, ko je bil krompir še v prosti 
prodaji. Jasno je, da to ni bilo zgolj na­
ključje, temveč prava okorelost in uspa- 
vanost upravnega aparata. Na ta način 
so seveda prišli ob krompir ravno tisti 
zadružniki, ki so z zaupanem čakali in 
verovali, da bo Naproza preskrbela 
Ljubljano s to življenjsko važno hrano.

Da se je Naproza izkazala popolnoma 
nesposobna za nakup nefacioniranih pred­
metov, t. j. vseh tistih, katerih nabava 
je vezana z večjim rizikom, nam doka­
zuje tudi primer sadja. Kljub izredno 
dobri letini in obilici sadja, je prebival­
stvo v pozni jesenski dobi brez sadja. 
Isto velja seveda tudi -z.a druge deželne 
pridelke, kakor fižol, zelje, orehe, smok­
ve itd. Naša Naproza si ni znala ustvariti 
prave po,vezave s podeželskimi Napro- 
zami, kaijti če bi to izvedla, bi one lahko 
pravočasno nakupile te predmete, ko so 
bili še r  obilici na razpolago.

Naproza se ni čutila v dovoljni meri 
odgovorna za take nakupe. V veliko pri­
merih smo ugotavljali iste napake že v 
preteklem letu, vendar pa se ni doseglo, 
da bi postal nabavni aparat pri Naprozi 
gibčnejši in da bi se pristopilo k vsake­
mu delu načrtno. Naproza se od lanskih 
napak ni naučila ničesar. Sedaj je aktu­
alen tudi nakup prašičev in če ne bo 
Naproza zagrabila tega vprašanja hitre­
je in z načrtom, se bo zopet privatni 
sektor okoristil na škodo delovnega člo­
veka.

Vse premalo pažnje je posvečala Na­
proza svojim poslovalnicam, ki so neso­
lidno in neokusno urejene ter imajo po 
večini tudi slabe izložbe. Higienske pri­
like v istih niso primerne. Naprozi je bil 
cilj otvoriti čim več poslovalnic, da bo­
do prinesle čim več dobička, ni pa gle­
dala na kvaliteto tistih. Danes imamo v 
Ljubljani $1 špecerijskih poslovalnic, od 
katerih jih veliko nima niti okusnega iz- 
gleda, niti ne najdemo v njih solidne po­
strežbe! Naproza se je zadovoljila z 
množenjem svojih poslovalnic, namesto 
da bi konsolidirala te  svoje obrate. Po­
sledica tega je tudi nesposoben kader z 
zgrešenim odnosom do potrošnikov. Na 
mirna in lepa vprašanja potrošnikov sli­
šimo tako osorne odgovore, da se za­
družniki opravičeno sprašujejo, ali je to 
še njihova zadruga. Disciplina osebja v 
posameznih poslovalnicah je pod kritiko

in to v veliki meri zaradi popustljivosti 
in familijarnih odnosov od strani vodil­
nih funkconarjev Naproze. Zgodil se je 
primer, da je član uprave našel v neki 
poslovalnici pijanega poslovodjo, spečega 
na vrečah moke, ter se je zadovoljil s 
tem, da mu je izrekel ukor. Imenovani 
ni bil odpuščen, kljub temu, da so ugo­
tovili, da mu manjka tudi večji znesek 
denarja v blagajni.

Taki in podobni primeri se dogajajo 
tem laže tam, koder zadružniki niso do­
volj budni in sodelujejo samo na papir­
ju, ne pa tudi v svojih poslovnih odborih, 

Pri vsem tem poslovanju Naproze lah­
ko ugotovimo, da je uprava okorela in 
da ne sledi duhu ljudskega zadružništva. 
Zgodijo se tudi take napake, da^pošlje 
centrala v poslovalnico na Kongresni trg 
nogavice, zraven pa seznam oseb, za ka­
tere naj se rezervirajo.

Kako bomo odpravili vse te napake?
Ali ne bi morala biti povezava za­

družnikov s poslovnimi odbori tesnejša 
in jačja? Te nepravilnosti bi se morale 
obravnavati na zadružnih in terenskih 
sestankih, kjer bi zahtevali njih odpravo 
in preusmeritev poslovanja zadruge. Go­
tovo bi z boljšo naslonitvijo na ljudske 
odbore in z organiziranjem skupnih na­
kupovalnih akcij z državnim sektorjem 
mogli doseči dobre uspehe Vse vrste na­
kupov je treba imeti stalno v vidu ter 
iste izvesti pravočasno, ne pa pristopiti 
k izvedbi tedaj, ko je stvar že prepozna.

Ali ni Naproza grešila tudi v tem, da 
je ustainavljala Specialne trgovine za ma­
nufakturo, za steklo, za čevlje, razne go­
stilne, itd., posvetila njim vso pozornost, 
zanemarila pa svojo glavno nalogo? Bi­
rokratizem in precejšnja okorelost uprav­
nega /aparata, so v veliki meri vzroki 
vseh izvršenih napak v naši Naprozi.

Pojdimo-v letu 1947. vsi na delo, da 
pripeljemo zadrugo na pot izpolnjevanja 
njenih nalog, da bo v večji meri služila 
koristim skupnosti.

Nove naloge osebja 
rečnega in železniškega prometa

N A S E  D E L O  I M  U S P E H I
Akcija za čim večji donos koruze

V petek, 27. decembra, se je vršil na 
ministrstvu za kmetijstvo in gozdarstvo 
v Ljubljani enodnevni tečaj za odbiro 
koruze. Tečaj sta vodila univ. prof. dr. 
Tavčar in inž. Ferlinc, udeležili pa so se 
ga strokovnjaki ministrstva ter mnogi 
kmetijski referenti iz okrajev in uprav­
niki državnih posestev. Še pred pomlad­
jo morajoi kmetijski referenti organizirati 
v svojih okrajih odbiro koruze v storžih, 
pri te j  odbiri pa mora sodelovati v se  
ljudstvo, vse množične organizacije. Naš 
petletni načrt, kakor tudi načrt za leto 
1947 predvideva splošen dvig donosa 
poljskih kultur, med katerimi ima ravno 
koTUza v a ž n o  m e s to , sa j je  v  m nog ih  
kraijih glavna hrama ljudem in živalim. 
D asi je v bodočem setvenem planu

zmanjšana površina za koruzo, moramo 
z dvigom donosa po hektarju vendarle 
povečati njeno skupno produkcijo.

Predavatelja sta s svojimi predavanji 
seznanila navzoče z genetično stranjo 
ter z agrotehničnimi merami odbire ko­
ruze. V Jugoslaviji imamo zasejanih s 
koruzo 2 milijona 700.000 ha površine. 
Ako dvignemo donos po hektarju za 50 
kilogramov, kar je vsekakor izvedljivo, 
pomeni to v denarju 300 milijonov več. 
S pravilno odbiro najboljših »ort in naj­
boljšega semena ter s pravilno pripravo 
zemlje, ki najbolj ustreza koruzi, pa tudi 
s pravilnim križanjem posameznih ustrez­
nih sort bomo brez težav izvedli nalo­
ge, ki nam jih stavlja novi setveni načrt.

NEKAJ KRITIČNIH PRIPOMB 0  GRADBENI DELAVNOSTI 
MARIBORSKEGA OKROŽJA

S prvim novembrom so bile tehnične 
baze v Ormožu, Mariboru in Murski So­
boti ukinjene. Skrb za obnovo podeželja 
je prešla na okrajne ljudske odbore. V 
mariborskem okrožju je skupno 19 obno­
vitvenih zadrug, ki so obnovile od 1681 
porušenih zgradb 1015 stanovanjskih hiš 
in gospodarskih poslopij, kar znaša skup­
no 67 %. Povprečno razmerje vrednosti 
izvršenega dela in krediti znaša 1:6,2. 
Najboljša zadruga v mariborskem okrož­
ju je zadruga Sv. Miklavž pri Ormožu, 
ki je dosegla razmerje 1:8,5 in se tudi 
izkazala v zadružnem delu.

Pomanjkanje gradbenega materiala in 
premajhno število strokovnega kadra je 
neugodno vplivalo na obnovo, vendar pa 
je pri tem tudi krivda gradbenega nad­
zorstva, ki je dopustilo izredno mnogo 
šušmaratva ter zidanja na črno. Lahko 
rečemo^-da je bilo najmanj 5 % novogra-> 
denj zgrajeno na črno. Izdanih je bilo 
tudi preveč gradbenih dovoljenj, saj je 
število novogradenj doseglo skoraj šte­
vilo obnovljenih zgradb. Tako je bilo v 
ptujskem okraju izdanih nad 200 gradbe­
nih dovoljenj, pri tem so pa ostala ne­
katera ostrešja nepokrita.

Prav tako je bilo na podeželju slabo 
organizirano sodelovanje množičnih or­
ganizacij pri obnovi.

V jjl&-vnem so pa v mariborskem 
okrožju zapadli pri obnovi lokalpatrio- 
tizmu. To se je zlasti opazilo pri raz­
deljevanju stešnikov, ki jih je mariborsko 
okrožje porabilo toliko, da je Zavrlo ob­
novo v drugih predelih Slovenije,

V razdelitvi gradbenih strokovnjakov 
še vedno opažamo napake. V Prevaljah 
n. pr. je zaposlen gradbeni strokovnjak

v drugem resorju na okraju, mesto grad­
benega referenta pa je prazno.

Pri reorganizaciji cest so okraji pre­
vzeli vzdrževanje cest, za katere je prej 
skrbela Direkcija cest. Pri tem so vsi d 
okraji skoraj brez prevoznih sredstev, 
predvsem pa nimajo urejene cestne služ­
be. Stanje cest se je v kratkem času 
poslabšalo.

Okrajno gradbeno podjetje -- 
usm erjevalec gradbene 

delavnosti
Na teritoriju mariborskega okrožja so 

se začela na iniciativo gradbenega od­
delka ustanavljati okrajna gradbenapod- 
jetja poleg že obstoječega okrožnega pod­
jetja »Magrad«, Gradbena podjetja so že 
ustanovljena v Ptuju, Ljutomeru, Murski 
Soboti in Slovenski Bistrici, ustanavljajo 
pa se v Gornji Radgoni in ▼ okraju Ma­
ribor - okolica. Poleg teh gradbenih pod­
jetij pa*pada  med državna podjetja tudi 
bivše privatno podjetje Jelenc in Šlaj­
mer v Mariboru, ki je po zakonu o na­
cionalizaciji postalo državno podjetje. 
Gradbeno podjetje »Magrad« je doeeglo v 
novembrskem tekmovanju prvo in drugo 
mesto v tekmovanju zidarjev.

Ta državna podjetja bodo z organizi­
ranjem delavnic za gradbeno-obrtniške 
izdelke, z normiranjem in .akordiranjem 
dela konkurirala privatnim podjetjem. Z 
načrtnim razdeljevanjem gradiva bodo 
ljudski odbori preko teh podjetij pobi­
jali šušmarstvo in zidavo na črno, grad­
bena podjetja pa bodo istočasno tudi 
usmerjevalec gradbene delavnosti po 
okrajih. ‘

DELOVNI USPEHI KOMUNALNEGA GRADDENEGA PODJETJA
V BEOGRADU

Prizadevanju delavcev in vodstva ko. 
munalnega gradbenega podjetja v Beo. 
gradu se moramo zajivaliti, da so bila 
izvršena velike dela pri zidavi in obnav­
ljanju gradbenih objektov. Od ministrstev 
so zgrajena in obnovljena poslopja mini­
strstva za industrijo Srbije, predsedstva 
vlade Srbije (ki bo zgrajeno koncem 
tega meseca), ministrstva za pomorstvo 
in garaže zveznega ministrstva za notra­
nje zadeve.

Do sedaj so zgradili 50 stanovanjskih 
poslopij. Na južnem Bulvarju bodo kma­
lu končane tri zgradbe s 30 stanovainji 
Na severnem Bulvarju bo zgrajeno do 
maja prihtfdnjega leta pet zgradb s 160 
stanovanji. Do poletja prihodnjega leta 
bodo dovršena poslopja za otroške kolo­
nije v Košutnjaku in Sanovem brdu. V 
Krajinski ulici gradijo vodohran, ki bo 
sprejel 30 milijonov litrov vode. Izmed 
iavnih poslopij sta obnovljeni poslopii

Kolaričevega ljudskega vseučilišča in ur­
banističnega instituta. V gradnji je po-, 
slopje Prezidija Ljudske skupščine FLRJ. 
Poleg tega bodo v 'teku te gradbene se­
zone obnovili 18 osnovnih šol in osem 
gimmazij, zgradili delavnico na srednji 
tehnični šoli, delavski pension beograj­
skega električnega in prometnega podjet­
ja, šest skladišč, tržnice na Senjaku in 
mlekarne na Gvozdovcu. Zgradili so 25 
lesenih in betonskih mostov in nadvo­
zov. Uredili so 20 ulic in dva trga.

Delovni kolektiv komunalnega grad­
benega podjetja je presegel v novembr­
skem tekmovanju normo za, 14.42% Stro­
kovni delavci so presegli normo za 23%. 
Priglasili so 14 udarnikov, pohvaljenih 
in nagrajenih pa je bilo 60 delavcev. S 
prostovoljnim delom so izvršili barvanje 
nančevskega mostu Delovne skupine so 
■Mnle nro«l "" 'im  v Sopotu in Surčinu 

■' ' ' r prispevali 5376.50 din,

V zvezi s prehodom k načrtnemu go­
spodarstvu je minister za promet zvezne 
vlad# postavil vodstvu rečnega in želez­
niškega prometa naloge, ki se tičejo 
zvišanja zmogljivosti prometa, racional­
nega izkoriščanja prevoznih sredstev in 
ostalega materiala. Nalog« so zajete v 
naslednjih desetih točka-h:

1. Izpolniti naloge, postavljene v de­
lovnem načrtu za prvo četrtletje 1947, 
napraviti delovni načrt tudi za drugo 
četrtletje in izvršiti potrebne priprave 
za njegovo izvajanje.

2. Vpeljati popoln pregled tehnične­
ga in finančnega poslovanja po sistemu 
fenostavnega računovodstva in izdelati 
predvidene bilance.

3. Utrditi poslovanje po novi organi­
zaciji prometnega ministrstva, ker ob­
stojajo v ta namen vsi potrebni pogoji.

4. Dejansko uresničiti dnevni načrt

prevozov in dnevni nfcčrt dela po vseh 
službah.

5. Dejansko' uresničiti nov načini ma­
nipulacij# na križiščih in tehničnih po­
stajah.

6 Izpeljati nov način sestavljanja in 
potovanja tovornih vlakov.

7. V zimsjiem času izboljšati točnost 
in varnost prometa.

,8. Potniški promet izločiti in napra­
viti navodila za njegovo ureditev.

9. Uresničiti postavljene norme v zve­
zi s prihrankom delovne sile in ma­
teriala.

10. Postaviti norme za dela, ki še 
niso upoštevana v zvezi z normami (za 
delovno silo in material).

Do sedaj pridobljene izkušnje je tre­
ba izkoristiti in ■ pri delu uporabljal 
večji sistem, nove in boljše metode te' 
izvajati nadzorstvo nad izvršenimi na­
logami.

KRATKE VESTI 
IZ VSE DRŽAVE

Storitev se’ je  povečala za 30 k ra t 
po zaslugi izum itelja M arka Rodiča, 
ki je  zaposlen v - železniški delavnici 
»Drvarc v D rvarju . Rodič je  sestavil 
stro j za izdelovanje podlog za matice. 
P re j so te izdelke izdelovali z roko. 
Z novim strojem  se je  storitev silno 
povečala, tako da zdaj izdelajo po 
1500 podlog za matice na uro, med­
tem ko so jih  p re j le 50.

Naraščanje beograjskega prebivalstva. 
Vpliv obnove in razvoja gospodarskega 
življenja se kaže čedalje bolj tudi v na­
raščanju prebivalstva v Beogradu. Na 
mesec matec število prebivalcev po 4000 
do 5000. V Beogradu in Zemunu živi 
zdaj nad 100.000 družin. Ce bo prebi­
valstvo naraščalo nadalje tako naglo, bo 
Beograd štel v nekaj letih nad pol mili­
jona prebivalcev,

V Bosni in Hercegovini so obnovili 
skoraj vse železniške mostove. Pred voj­
no je bilo 381 mostov, med vojino jih je 
pa bilo porušenih nad 190. Obnovitvena 
dela so se začela že leta 1945 in ob kon­
cu leta je bilo obnovljenih že nad 90 od­
stotkov večjih mostov. Razen tega so po­
pravili skoraj vse manjše mostove; Letos 
so bili obnovljeni skoraj vsi nadaljnji po­
škodovani in porušeni mostovi.

3600 hiš obnovljenih v Hercegovini. 
Lani in letos je bilo v Hercegovini ob­
novljenih 3600 hiš. V delu je še 411 hiš. 
Stanovanjske hiše so bile sezidane po­
večini s prostovoljnim delom ljudstva in 
ob podpori ljudskih oblasti. Z načrtom 
je določeno, da bodo prihodnje leto se­
zidali še 1565 stanovanjskih hiš. ,

168 milijonov din za obnovo in razvoj 
Kosova in Metohije je bilo odobrenih iz 
fonda za obnovo države. S tem kreditom 
bodo omogočena velika dela, zgraditev 
poslopij, cest in pogozdovanje. Za šolska 
poslopja je določen kredit nad 20 mili­
jonov din/

Obnova v Dalmaciji. V Dalmaciji ne 
obnavljajo le ladjedelnic in ladij, temveč 
urejujejo predvsem pristanišča. Skoraj vsa 
pristanišča od istrske obale do albanske 
meje so bila razdejana med vojno, neka­
tera med njimi celo do 100%. Doslej so 
bili zgrajeni že kilometri operativne oba­
le s potrebnimi skladišči in progami, ta ­
ko da zdaj že lahko pristajajo ladje ter 
je omogočeno nalaganje in razkladanje 
blaga. Obnova naših pristanišč v Dal­
maciji napreduje izredno hitro.

Uspehi jadranske ladjedelnice na Su- 
šaku. Delovni kolektiv je v novembrskem 
tekmovanju v polni meri izpolnil delov­
ni načrt. Med tekmovanjem go popravili 
ladje za daljšo plovbo, ki so bile po­
škodovane med vojno. V dobi stare Jugo­
slavije v tej ladjedelnici niso nikdar po­
pravljali tako velikih ladij. Ladjedelnica 
je bila razdejana ca 90%, zdaj pa je ob­
novljena, da lahko prevzema tudi naj- 
večja dela.

Ustanovitev sveta za ka^re. V zvez­
nem ministrstvu za delo je bila konfe­
renca o strokovnem šolanju vajencev. 
Sprejeti so bili pomembni sklepi. Med 
drugim so sklenili tudi ustanovitev 6veta 
za kadre, ki ga bodo sestavljali zastop­
niki Komiteja za šole in znanost, zvezne 
načrtne komisije,'ministrstev: za industri­
jo, promet, kmetijstvo in gozdarstvo, tr­
govino in oskrbo, poštno in gradbeno, 
GO Enotnih Sindikatov Jugoslavije in 
centralni svet ljudske mladine Jugosla­
vije. Svet za kadre bo posvetovalni or­
gan ministrstva za delo. o

za sindikalni dom 10.165 din, a za pone­
srečence v Albaniji so zbrali 14.560.50 
'•linarjev, Organizirani so biti tečaji za 
t-irlbpniVff in strokovni tečaji za črko- 
slikarske delnvce. Imeli so 10 strokovnih 
in 79 splošnih predavanj

Delo Slovanskega komiteja Slovenije
Pretekli teden je bila tretja seja Slo­

vanskega komiteja Slovenije, ki so se je 
udeležili člani predsedstva s tovarišem 
predsednikom Ferdom Kozakom in se­
kretarji sekcij. Dnevni red je obsegal: 
1. poročilo tov. Regenta o sklepih prve 
seje novo ustanovljenega Vselovanskega 
komiteja v Beogradu, 2. poročilo tov. 
predsednika Kozaka o pomenu in orga­
nizaciji Slovanskega kongresa, 3. načrt 
za delo Slovanskega komiteja Slovenije.

V skladu s sklepom Vseslovanskega 
odbora, naj se popularizira važnost Slo­
vanskega kongresa s predavanji v mestih 
in na deželi, je bilo na seji sklenjeno, 
da bo pri nas organizirala Ljudska uni­
verza po vseh okrajih predavanja v okvi­
ru Slovanskega komiteja Slovenije. Po­

leg tega bo radio Ljubljana redno od­
dajal vesti iz slovanskega sveta. Slovan­
ski komite Slrfvenije bo od časa do časa 
poročal o svojem delu v posebni publi­
kaciji, v kateri bodo tudi izvirni članki 
in prevodi važnejših člankov iz glasila 
Slovanskega komiteja Jugoslavije in iz 
publikacij drugih slovanskih odborov. Na­
ša publikacija bo tudi objavljala biblio­
grafijo novih slovanskih knjig in revij. 
Poleg tega je bilo na predlog tov. pred­
sednika Kozaka sklenjeno, da se sestavi 
in izda katalog vseh slovanskih knjig, ki 
jih hranijo ljubljanske študijske knjižnice. 
Slovanski komite Slovenije bo izvajal 
svoj delovni načrt v tesnem sodelovanju 
s Slovanskim komitejem Jugoslavije, ki 
ga bo sproti obveščal o svojem delu.
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Proslava obletnice IX. korpusa
Idrija, - r  Dne 25. decembra popol­

dne je bila v Idriji proslava tretje ob­
letnice ustanovitve slavnega IX. korpu­
sa, Že ob pol 4. uri je bila dvorana na­
bita do zadnjega kotička. Proslav® se je 
udeležila tudi naša vojska in predstav­
niki civilnih in vojaških oblasti. Rudar­
ska godba je zaigrala himno »Hej Slo­
vank, nato pa je tov. Vidmar Nandi, v 
svojem govoru pojasnil veliki pomen, ki 
ga je imela za našo NOV ustanovitev 
IX. korpusa, njegov doprinos v borbi 
'proti okupatorju in veliko borbeno vlo­
go, ki jo je odigral pri osvoboditvi Trsta 
in Slovenskega Primorja.

Po govoru je zaigrala rudarska god­

ba nekaj partizanskih pesmi, nato pa 
je bila prireditev dijakov strokovne so­
le. Lepe slike iz partizanskega življe­
nja so zelo navdušile vse občinstvo.

Po končani prireditvi je predstavnik 
naše vojske odlikoval tov. Vidmarja za 
zasluge v NOB. Proslava se je končala 
s himno »Hoj Slovani«.

Pregarje- — Na božični popoldan so
na Pregarju proslavili v obnovljenih 
prostorih šolle, obletnico IX. korpusa. 
Tov. Maks je govoril o borbi primor­
skega ljudstva. Pevski zbor jei zapefl ne­
kaj narodnih in partizanskih pesmi, 
vmes pa so se vrstile deklamacijo.

ILIRSKA BISTRICA

Proglasitev udarnikov in nagrada delavcev
Dne 24. decembra so proglasili 23 

novih udarnikov dela in  obdarovali več 
delavcev, ki so zboljšali produkcijo in 
dvignili normo dela.

Sklenili so, da bodo Simpraj usta­
novili stanovanjske zadruge, da bodo ta­
ko vsi delavci imeli primemo stanova­
nje in da bodo posvečali, večjo pažnjo 
političnemu in kulturnemu življenju ter 
vzgoji. V ilfireiko-biistriškem okraju so 
dosegli s prostovoljnim delom razmer j«
1 :15,58.

Zelo zavedni so delavci tovarne Fa- 
lersa, žage Škarpa in Tomšič, ki jih je 
poverjeništvo pohvalilo in nagradilo.

Tudi delavci Lesno-produktivne za­
druge kažejo vedno večjo delavnost in 
požrtvovalnost posobno pri prostovolj­
nem delu. i

Delavci in mamaščenci gozdne upra- 4

ve Snežnik so samo v mesecu novembru 
dali 28 obnovo 52.164 Er.

V tovarni Falersa in pri žagi Skar- 
pa je prav težko Izbirati udarnike, ker 
vsi udarniško delajo in tekmujeta

Med nagrajenimi in pohvaljenimi ter 
udarniki so tudi mladoletni dedavci, žen­
ske in zidarji obnovitvenih zadrug.

Dela/vci so poslali pozdravno resolu­
cijo maršalu T iti in ga obvestili « u- 
spehiih, napakah in načrtih za bodoče 
leto.

V obratih bistriškega okraja se ka­
že vedno večja delavnost in disciplina, 
sedaj pa ko bo še preskrbljeno za de­
lavska stanovanja in za kulturno življe­
nje in udejstvovanje, bodo delavci bi­
striškega okraja na Primorskem gotovo 
med najboljžiroi. B. A.

Pismo mladinca iz Češke
Mladina d* vseh krajev Slovenije je 

odšla v bratsko Češkoslovaško, da se iz­
uči v raznih poklicih in si pridobi zna­
nje, s katerim bo služila domovini. Mla­
dinec Kordič Alojz piš« svoji t«ti:

»Kakor mnogo drugih mladincev sem 
odšel tudi jaz v bratsko Češkoslovaško, 
da se nekaj izučim, ea-j sama veš, kako 
sem želel postaitii mehanik.

Lahko si misliš, kako sem bil vesel, 
ko sem bil v tovarni »Teslam v Pragi 
sprejet za elektromehanika. Pri učenju 
kar dobro napredujem in upam, da boan 
z« naprej še bolje.

Tedensko imam samo 3. dni praktič­
nega dela v tovarni, 2 dni pa hodim v 
šolo v Pragi. V šoli imam nekoliko te­
žav, ker še ne obvladam jezika, a z 
vztrajnim učenjem bom tudi to prema­
gal. — Tukaj v Pragii imamo svoj Ju­
goslovanski dom, v katerem je 300 mla­
dincev«.

Šmihel pri St. Petru na Krasu. Prebi­
valci vasice Šmihel so nedavno pričeli s 
prostovoljnim delom obnavljati dvorano, 
kjer bodo kultumo-prosvetne prireditve. 
Kljub raznim tehničnim in gmotnim ovi­
ram je delo že precej napredovalo. S 
svojo požrtvovalnostjo in veliko ustvar­
jalno voljo so se posebno izkazali tova­
riši Kranjc Alojz, Renko Jože, Štrenar 
Miro, z denarimi sredstvi in prevozom 
Taznega materiala pa so prispevali tudi i 
nekateri prebivalci iz Ribnice, Male Pri- i 
stave, Narina. — Delo hočemo nadalje­
vati še z večjo vnemo, da bomo v naj­
bližji bodočnosti lahko imeli v tej dvora­
ni kultumo-prosvetne prireditve. B. V.

Sv. Miklavž pri Ormožu. Preteklo ne­
deljo smo na zboru volivcev razpravljali 
o elektrifikaciji našega kraija. Sklenili 
smo, da bomo večino del, ki io  t  zvezi 
z elektrifikacijo, opravili prostovoljno. 
Droge, ki so potrebni za napeljav«, bo­
mo pripeljali in postavili saimi, prav tako 
bomo ob cesti skopali jame za drogove 
Sami bomo postavili zidano transforma­
torsko hišico. Navozili bomo gramoz, 
opeko in ostali gradbeni material. Pri 
vsem delu bo pomagala tudi mladina.

R. D.
Iz Nove Štifte. V nedeljo se je vršil v 

Novi Štifti masovni sestanek, kateremi 
sta prisostvovala tudi. dva člana okraja 
Tov. Mali Ivan je imel referat o popisi 
krompirja ter je vsem zbranim prikaza 
nujnost oddaje. Nekaj prebivalcev Novi 
Štifte, ki nimajo svoje zemlje, se je ta 
koj prijavilo, da ga prostoveljno še ne 
kaj oddajo. Zbranega je bilo še 700 k 
krompirja. — Naslednji dan sta tovariš 
z okraja pregledala zalogo krompirja pi 
Falej Mariji, ki je prijavila le 600 k 
krompirja- Pri njej sta ga našla 1300 k 
700 kg sta ga zaplenila. Pri Falej Mari 
sta le dva družinska člana, ki prav goto 
vo ne rabita zase take količine krom 
pirja. Ko je Falejeva poskušala s solz- 
mi in s podkupovanjem pregovoriti kon 
trolna organa, da bi ji pustila neprijav 
ljen krompir, pa ji »o ni uspelo, jima j- 
očitala, da ji delata krivico. Gotovo se 
ne zaveda, da v resnici sama dela kri­
vico, ki jo obsojajo vsi zavedni ljudje 
da namreč zadržuje krompir za špekula­
cijo, dočim v drugih krajih in drugih fe 
deralnih edinicah nimajo niti najnujnej­
še zaloge. L. F.
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Naša novoletno storil h'a izide v sredo, 1. jan., 
prihodnja r e d n a pa v soboto, 4. januarja.



S t r a n  £ »L ju d sk a  pravica«, SO. d ecem b ra  1946 Sle c. 307.

I f i z k u l t u r a ! •

Prve letošnje hockey-tekm e v Ljubljani 
HOKEV^Sag AKTIV LJUBLJANE : FD »TEKSTILAC« 

(VARAŽDIN) 4 :2  (2 :0 , 1:2, 1:0)
V soboto zvečer je bila na drsališču 

pod Cekinovim gradom odigrana prva 
hockey-tekma v letošnji sezoni med ho- 
ckeyskim aktivom Ljubljane in FD Tek­
stilcem iz Varaždina. Moštvi sta nasto­
pili v naslednjih postavah: Tekstilac: Pe­
trovič, Drvarek, Antolič, Vojtekovski, 
Renaud, Sabolič (Fulir, Ceriinski, Muvrin); 
aktiv Ljubljane: Gorše, Pogačnik, Kačič, 
dr. Gogala, Pavletič, Hočevar (Ogrizek, 
Aljančič Lombar).

Igra je bila od vsega začetka borbe­
na, vendar je potekala v prijateljskem

ozračju. Obe moštvi sta se odlikovali v 
tehničnem pogledu. Ljubljančani so bili 
le prvo in zadnjo tretjino tekme v rahli 
premoči, vendar rezultat popolnoma od­
govarja poteku igre. Pri »Tekstilcu« se 
je odlikovala obramba, dočim se je na­
pad znašel šele v drugi tretjini igre. 
Ljubljanski aktiv je imel najboljši del 
moštva v napadu, v katerem se je zlasti 
odlikoval Aljančič.

Tekmo je z zanimanjem opazovalo 
okrog 600 gledalcev.

Tudi v povratni tekmi so zmagali Ljubljančani 
z 3:1 (0 :0 , 1:0, 2:1)

Včeraj sta omenjeni moštvi odigrali 
povratno tekmo, ki se je prav tako kon­
čala z zmago Ljubljančanov 3:1 (0:0, 2:1, 
1:0 ).

Za tekmo je vladalo veliko zanima­
nje, saj ji je prisostvovalo okoLi 1500 gle­
dalcev, ki so po sobotni dobri igri go­
stov pričakovali še ostrejšo in hitrejšo 
igro. Niso se zmotili. Obe moštvi sta z 
virtuozno igro nekaterih posameznikov 
pokazali vse značilnosti hokeja v raz­
ličnih finesah in preigravanju igralcev 
ter s preciznim podajanjem in vodenjem 
»pucka« (ploščice) ter udarjanjem ali 
bolje rečeno porivanjem istega.

Moštvi sta nastopili le v nekoliko 
spremenjenih postavah. V prvi tretjini je 
igra potekala v rahli premoči gostov, ka­
terih napad se je z izredno okretnim 
preigravanjem čestokrat znašel sam pred 
ljubljanskimi vrati, katera pa je Gorše 
dobro branil.

V drugi tretjini so bili gostje prvih 
deset minut v premoči in so vse naše 
igralce prisilili k obrambi. Aljančič in 
Pavletič sta jim večkrat pobegnila ter 
po lepi kombinaciji porinila ploščico 
skozi vrata. Igra je postajala vedno bolj

živahna in hitra. Ljubljančani sp še en­
krat spravili puck skozi nasprotna vrata. 
Tempo igre se je- po rezultatu 2:0 neko­
liko polegel. Kmalu nato so gostje preko 
renoda zmanjšali rezultat na 2:1. V tre t­
jem delu igre so gostje začeli še bolj 
napadati, toda naša obramba jim je 2 
ostro igro preprečila uspeh. Ljubljančani 
so zopet spravili puck v mrežo in zvišali 
rezultat na 3:1. Naš napad je z Jančičem 
na čelu navdušil s svojo igro vse občin­
stvo. Pogosto je streljal, toda s precejš­
njo srečo je nasprotni vratar vse obranil.

Obe moštvi sta popolnoma zadovoljili 
s svojo igro. V našem moštvu so bili 
najboljši Aljančič, Pavletič in vratar 
Gorše, a pri gostih Movrin, Renaut in 
Vojtekovski. »Tekstilčevo« moštvo je 
bilo boljše v kombinacijah in hitrejše, 
medtem ko so ljubljanski igralci poka­
zali več tehničnega znanja. Aljančič in 
Pavletič sta izvrstno preigravala s poši­
ljanjem pucka v »mantinel« (ograja, igri­
šča), od katerega se je odbijal.

Igralci »Tekstilca« so simpatično mla­
do moštvo ter so vsi vsestranski fizkul- 
turniki. »Tekstilac« ima številni kader 
mladih igralcev in razpolaga s 7 moštvi.

.PRVA VEČJA ZMAGA LJUBLJANSKIH KOŠARKARJEV
Moški: FD »Enotnost« : FD »Zagreb« 24:15 

Ženske: FD »Zagreb« : FD »Enotnost« 20:18

V soboto zvečer je bila v Ljubljani 
po dolgem času prva večja tekma v košar­
ki med ženskimi in moškimi ekipami FD 
»Enotnosti« in FD »Zagreba«. Najprej 
so igrale košarkaške. Igralke FD »E- 
notnosti«, katera igrajo košarko šele pol 
le.ta, so z izvrstno igro izgubile tekmo 
s tesnim rezultatom 20:18. Tekmi je 
prisostvovalo 300 gledalce^, večinoma 
mladine, ki je precej enostransko navi­
jala za svojo ekipo.

V začetku so ljubljanske košarkašice 
Vsilile svoj sistem in tempo nasprotni­
cam iz Zagreba, ki se niso takoj znašle. 
Kljub temu so dosegle Zagrebčanke pr-

• vi koš. Ljubljančanke so kmalu izena­
čile in povišale rezultat v svojo korist. 
Že v prvem polčasu se je pokazalo, da 
se Zagrebčanke bolje odkrivajo in raz­
meščajo, toda Ljubljančanke so točne jše 
metale na koš, kljub temu, da so nesi- 
gumo lovile podajane žoge ter jih več­
krat tudi nesmiselno odbijale z dlanjo. 
Zagrebčanke so bile bolj točne v po­
dajanju. 'Ljubljančanke so sredi prvega 
polčasa popolnoma prevzele iniciativo v 
svoje roke, s hitrim; prodori in kom­
binacijami. Zagrebčanke so igrale ne­
koliko ostreje, kar se je izražalo tudi v 
kazenskih metih na koš ljubljanske eki­
pe. V drugem delu prvega polčasa se

Vremenska napoved za ponedeljek 
30. decembra: V nižinah še nadalje vi­
soka megla, ki se bo popoldne deloma 
pretrgala, v višinah ves dan jasno.

je moštvo stalno menjavalo. Igra je po­
stajala vedno bolj hitra, a napadi so 
se stalno menjavali s polja v polje*. P r­
vi polčas se je končal z rezultatom 13:12 
za Zagreb. V drugem polčasu mečejo 
igralke »Enotnosti« točno na koš, toda 
žoga je zletela iz njega. Tako se je 
rezultat stalno menjaval. 16 : 14 za 
Zagreb, nato 18 :14  potem Ljubljančan­
ke izenačujejo na 18:18, a končno so 
zmagale Zagrebčanke z rezultatom 20: 
18. .

Pred tekmo med moškimi ekipami 
je tov. Kosec pt> pozdravnem nagovoru 
izročil spominsko zastavico kaipetanu za­
grebškega moštva, ki mu je podani! o- 
kusen album. Tekma med moškimi eki­
pami je začela zelo v nesvoznem raz­
položenju. »Enotnost« je dosegla prvi 
koš, toda Zagreb kmalu izenači. Igra je 
postajala vedno hitrejša, Zagrebčani so 
pogosto streljali z direktnimi meti na 
koš, medtem ko so se Ljubljančani po1 
kazali mojstre v metih ob ploščo. »E- 
notnost« preide kmalu v vodstvo in vo­
di že z 12 :6. V prvem delu igre se je 
pokazalo, da Ljubljančani bolje poigra­
vajo z žogo, .toda streljajo iz prevelikih 
daljav in preslabo blokirajo. Mnogo jim 
je škodovala tudi gneča pod nasprotnim 
košem. Prvi polčas se je igra končala 
s 14 :18 za »Enotnost«.

V drugem polačasu. je začela »Enot­
nost« igrati bolj sistematično in korist­
no po sistemu blokade, iz katere so pre­
hajali in sicer vs; v napad. Igra je bila 
mnogo lepša kot v prvem polčasu, a

Rezultati nogometnih tekem
V Tirani je bila medmestna tekma 

med reprezentanco Tirane in reprezen­
tanco Skoplja, ki se je končala z zma­
go prve z rezultatom 6 :4  (3 :3 ) . V Tr­
sta je bila odigrana edina tekma za dr­
žavno prvenstvo med »Ponziano« in »14. 
oktobrom«. Zmagala je »Ponziana« z vi­
sokim rezultatom 5 :1.

Tekme za prvenstvo FLRJ v 
hockeyju bodo 17. januarja v 

Ljubljani
Na predlog G l avno g a odbora fizkul- 

turnih zvez Slovenije in Hrvatske je 
Centralni odbor Fizkulturne zveze Jugo­
slavije razpisal tekme za prvenstvo FLRJ 
v hockeyu za L 1947.

Tekme bodo 17. januarja 1347. leta v 
Ljublj-anL V kolikor vremenske prilike 
in  led ne bi bili ugodni za tekmo, bo 
Glavni odbor Fizkulturne zveze Sloveni­
je preložil tekme na poznejši čas.

Praivico udeležbe iimaijo ekipe fiž- 
kultum ih društev, prvaki ljudskih re­
publik in ekipa Jugoslovanske armade.

Tekmovanje bo po pokalnem sistemu, 
kair je odvisno od števila prijavljenih 
ekip, o čemer bo odločil prireditelj 
Glavni odbor Fizkulturne zveze Slovenije.

Smučarsko tekmovanje 
v Gorkem

V Gorkem, središču zimskega športa, 
je bila svoječaeno otvorjena sezoija so­
vjetskega smučarskega športa. Tradicio­
nalnega štafetnega teka za nagrado Cka- 
lova se je udeležilo 700 smučarjev iz 
Gorkega in njegove okolice. V štafetnem 
teku za moške je zmagalo moštvo štu­
dentov tehničnega instituta za vodni pro­
met, ki je presmučalo progo 25 km v 
2 urah 5 minutah in 35 sekundah. V 
štafetnem teku za ženske je zmagala 
ekipa tehnične šole za fizkulturo »Čka- 
lov*, ki je potrebovala za progo 15 km 
1 uro 25 minut in osem desetin sekunde.

Fizkulturne zanimivosti 
iz Sovjetske zveze

V K ijevu je  bila ob prilik i p rosla­
ve trile tn ice osvobojenja velika tra ­
dicionalna štafeta, v k a te ri je  sodelo­
valo 36 moštev. Moški in  ženske so 
tek li na 4.500 m dolgi progi. Od mo­
ških je  zm agala ekipa »Dinama« v 
času 15,23.3.

Teniško prvenstvo U zbekistana so 
osvojili teniški igralci >Dinama« iz 
Taškenta.

V moskovskem operetnem  gledali­
šču so pred  kratk im  p red v a ja li p re ­
miero kom edije — operete  »Enajst 
nepoznanih«. V te j opereti je  bila p ri­
kazana tu rn e ja  sovjetskih nogometa­
šev v Angliji, v kateri so sovjetski 
nogom etaši prem agali najbo ljše  p ro ­
fesionalne klube. O pereto je  režiral 
zasluženi um etnik ZSSR, F. N. Ka-

peklenskii tempo se je še bolj stopnje­
val. »Enotnost« stalno vodi v koših, a 
Zagreb ni mnogo zaostajal za njimi. Ob­
činstvo je bilo navdušeno ob lepili me­
tih na koš, ki so’ biti direktni po od­
boju z deske ali pa je bila žoga vržena 
preko glave. Lahko je bilo opaziti vso 
važnost odriva žoge z zapestjem in pr- 
stfl, važnost rotacije alli vrtenja žoge, 
ki gre po odboju na deeko raje v koš. 
»Enotnost« je dosegla mnogo košev za­
radi pravilno kombinacij® v sistemu tri­
kotnika in podajanja iz kotov. »Enot­
nost« je zmagala s končnim rezultatom 
24:15. Največ košev sita dosegla Škerl 
in Olivjeri in sicer vsak po 10, sledita 
jima Kosec in Fugina z 2. Vse moštvo se 
je požrtvovalno borilo in je z nesebično 
igro zaslužilo visoko zmago. Poleg o- 
menjenih igralcev so se odlikovali še: 
Supančič, Škrlep, Steiner, Cigler in 
Mravlje. V zagrebškem moštvu so bili 
najboljši: Dolenc, ki je dal 6 košev ter 
branilca.

SLOVENSKO NARODNO

G L E D A L I Š Č E
LJU B L JA N A

D ram a
Torek, 81. ob 19.30: M oliere-V idm ar: »Učene 

ženske«. Izven.
O pera

Torek, 31. ob 19.30: R ossini: »Seviljski b r i­
vec«. Izven.

S reda, 1. oh 19.30: D. Š vara : »Veffonika De- 
seniška«. Izven.

8EN TJA K O B SK O  GLEDALIŠČE 
Torek, 81. 12. ob 20.15: B r. Nužič: >Ujež«. 

P rem ie ra .
S reda, 1. jan . ob $0.15: B r. N ušič: »Ujež«.

V M ARIBORU 
S reda , 1. ja n u a r ja  ob 15: C ankar: »Pohuj­

ša n je  v dolin i Šen tflo rjansk i« . Izven. V 
v logi P e tra  — F ra n jo  Blaž. Ob 20: Pucci­
n i: »M adame B u tterfly« . Izven. V vlogi 
M adam e B u tte rf ly  — M arica  L ubejev a ; 
P in k e rto n  — B ogdan Vorlcapič; Schar- 
p less — V lado D o ln ičar; S uzuk i — M ija 
V idičeva.

Tržne cene v Ljubljani
dne 28. dccem bra 1946 

Mleko ln  m lečni Izdelki: s i r  som borski 
ovč ji din 100, s i r  polelem entaleo parm ezan  
din 130, s i r  t r a p is t  l a  d in 115, sirček  d in  40- 

Sad je : jab o lk a  I .  v rs te  d in  8—8.50. 
Z elen java ln gobe: so la ta  rad ič  c ik o rija  

d in  20, so la ta  ra d ič  gojen  d in 30, ze lje  zgod­
n je  d in  7, ze lje  rdeče d in 7, zelje k islo  din 
13, o h ro v t d in  8—9, ko lerabe  dfn 3, fižol lu ­
ščen d in  8—12, čebu la  d in  9, p o r d in 14—16, 
k ro m p ir novi d in  4, rep a  d in 2, re p a  k isla

R A D I O
Ljubljana, Maribor in S lov  Primorje

569 m 449 m 
DNEVNI SPORED ZA PONED. 30. X II.

6 Vesolo n a  delo — 6.15 N apoved časa, 
vesti in p reg led  sp o reda  — 6.30 Z godnji ju ­
tra n ji  spored  — 6.45 L ahka g lasba, mali
og lasi in  o b jav e  — 7—8 P isan  spored  na
ploščah, vmes ob 7 30 N apoved časa, vesti 
in r a d ijsk i ko ledar — 12.30 N apoved časa 
in  po ročila  — 12.45 Po slovan sk ih  k ra j ih  — 
13 L ah k a  g lasba , m ali o g las i in  o b jave  — 
13.30 Pom en novega zad ru žn ištv a  — 13.45
U v ertu re  n a  ploščah — 14 R uski teča j Dru- 
šitva za k u ltu rn o  sode lovan je  Slovenije- s  So­
v je tsko  zvezo — 14.15 S ov je tska  la h k a  g la s­
ba  — 14.30 N apoved časa in  po ročila  — 14.45 
—15 Slovenske n arodne pesm i po je  A ndrej 
Ja rc , n a  harm oniko  g a  sp re m lja  A vgust 
S tanko  — 17.30 K lasičn i p lesi in  p re lu d iji 
J . S. B acha — 18 S lovanske zborovske
sk ladbe —.18.15 L ite ra rn a  u ra :  M iklova Zala 
— iz v a ja  član  Slov. n aro d n eg a  g ledališča 
Jože G ale — 18.40 G lasbena m ed ig ra  — 18.45 
M ladinske delovna čete, b a ta ljo n i, b r ig a ­
d e . . . — 19 D IA B E L L I: S o nata  v F -duru , 
izv a ja  n a  k ita ro  S tanko P rek  — 19.15 P ro ­
uču jm o  naše zakone — 19.30 DEBUSSY: S u i­
ta  B ergam asque — 19.45 N apoved časa in 
po ročila  — 20 P. Borkovec: K ry sa r  — B a­
le tn a  s u ita  — 20.30 Iz  češkega opern eg a  sve­
ta  — 21 L ah k a  g lasba  — 22 P renos vesiti 
Zvezne p o sta je  iz B eograda  — 22.15—28 Iz  
del I . S tra v in sk i ja.

I a  d in  6, re p a  k is la  I l a  d in 5.50, k o ren je  rd e ­
če d in 6, k o ren je  rum eno  din 2.50, p e te rš ilj 
d in  12—14, ze len jav a  za ju h o  šopek d in 1.50, 
pesa rdeča  d in  5, ko lerab ice  d in 12, zalena 
d in  14.

Ministrstvo prosvete Ljudske republike 
Bosne in Hercegovine

obvešča o natečaju za drame in igre:
Komisija za pregled in oceno dramskih del, ki so bila poslana za 

natečaj M inistrstva prosvete Ljudske republike Bosne in Hercegovine, 
sestavljena iz predstavnikov M inistrstva prosvete in Društva književnikov 
Bosne in Hercegovine, je po pregledu vseh 36 del izdala tole obvestilo:

1. Komisija smatra, da nobeno delo ne zasluži, da bi bilo nagrajeno 
z določenimi nagradami.

2. Predlagamo, da se kot najboljši med pregledanimi deli nagradita 
s po 3000 din:

a) MOST, drama v treh dejanjih, od M, Božiča, Split, in
b) NOVO SELO, igra v dveh slikah, od K. Stepanoviča, Beograd.
Komisija je prepričana, da je treba poudariti:
Natečaj kot celota ne odgovarja gled& kvalitete poslanih del. Nihče 

od znanih književnikov ni sodeloval v natečaju. Poslana dela so povečini 
začetniška in večine od njih niti po obliki niti po vsebini ni mogoče uvrstiti 
med uspele drame in igre.

Obeh del, ki ju predlagamo za nagrado, ni treba niti tiskati, niti 
uprizarjati, dokler ne bodo vneseni določeni popravki.

Med ostalimi deli, ki jih je treba po našem mišljenju odbiti, jih je 
nekoliko, ki s o  dobro zastavljena, ki niso brez dejanja in ponekod tudi 
dobro zajetih likov, toda v celoti ne zadovoljujejo. I z  njih je jasno razvidno, 
da njihovi avtorji ne pojmujejo pravilno NOB in obnove (vse je lahkotno), 
nezadostno in pogosto nepravilno tolmačijo dogodke in zadržanje ljudi; 
ponekod je tudi preveč psihologiziranja in težnje za nepotrebnimi odrskimi 
efekti. Vmes so tudi takšna dela, ki so glede dram ske konstrukcije dobra, 
toda po vsebini ne zadovoljujejo. Vse to  priča, da največji del udeležencev 
ne razume sprememb, .ki so nastale med osvobodilno vojno, niti nalog 
obnove. To je tudi povzročilo nizek idejno politični nivo del, kar je treba 
podčrtati. Obenem to pomeni da se lahko dobršen del udeležencev na­
tečaja razvija in napreduje, ako odstrani navedene nedostatke.

Sprejemajoč predloge komisije, M inistrstvo prosvete o tem obvešča 
zainteresirane.

* . I z  Ministrstva prosvete
Ljudske republike Bosne in Hercegovine,

Glavni Urednik: Ivan Bratko, Ljubljana, Kopitarjeva 6. Naslov uredništva, uprave 
in tiskarne »Ljudske pravice«; Ljubljana, Kopitarjeva 6. Telefon 23-61 do 23-65. 
Štev. ček. računa 16.690. — Telef. štev. za naročnino »Ljudske pravice« 30-30, 

Miklošičeva cesta 5. — Telefonska številka oglasnega oddelka 36-85.

Gaber:

Čudežna jablana
(Pravljica.)

Tiste čudovite pomladi, ko so tudi pri 
nas črešnje že sredi maja zorele, je p ri­
šel Korenov Martin domov. Se reže, v 
vasi ga nihče ni poznal in so ga imeli 
/.a tujca. Na občini so ga začudeno po­
gledali, ko je prišel, da bi mu povedali, 
kje je njegova koča. Šele po dolgem po­
jasnjevanju in povpraševanju 90 spo­
znali, kdo je in kaj hoče.

P^d hribom, v jeziku med dvema po­
tema je stala napol razpadla koča. Tam 
je nekoč živel stari Koren, sam zase, 
brez sorodnikov, brez znancev. Umrl je 
pred leti in  ljudje skoraj niso vedeli 
kdaj. Samo nekateri so se še spominjali, 
da je imel Koren, hčer, lepo Marijo. Ko 
je bila še napol otrok, je šla v svet.

Martin je bil sin Korenove Marije.
Naselil se je v koči, ki je stala v je­

ziku dveh poti. Za silo je zakrpal streho 
in okna in si poiskal dela. Ljudje so re­
kli, da je neum en.1 Najbrž zato, ker je 
bil sin Korenove Marije in ker se je na­
selil v razpadajoči koči. Nikakor niso 
mogli ljudje razumeti, čemu je prišel v 
njihovo vas, kjer ni nikogar poznal in 
oni niso njega poznali.

Martinu ni bilo mar, kaj mislijo lju­
dje o njem. Sprva si je skušal dobiti 
med fanti znancev, ko pa je spoznal, da 
ga odbijajo iz svoje druščine, se je d r­
žal sam zase. Ob nedeljah in večerih je 
najrajši hodil v gozd.

Tam je nekoč srečal rejenko stare 
Marjane. Na glavi je nesla butaro drv 
Ko jo je Martin zagledal, je vprav od­
ložila butaro, da se odpočije. Martin jo 
je nagovoril, sam bog vedi zakaj. Zve­
del je, da ji je ime Marija, kot je bilo 
ime njegovi materi in videl je, da ;ma 
lepe, modre oči. Zaradi njenih oči je še 
ves večer mislil nanjo s toplim čustvom.

Potem sta se še večkrat srečala v go­
zdu iti Martin ni bil več zadovoljen s 
*voj<5 kočo. Zdela se mu je premajhna 
in preubožna. Vedno je mislil, kako bi 
»apravil lep&o in prikupnejšo. Zasadil t ; 
rož. s palicami ogradil vrtec, pa je biV

v jeziku saimo kamenje, živa skala. Le 
sredi skale je biila razpoka, v raapoki 
pa kotlinica, v kateri je bilo prgišče p r­
sti. Tu je hotel Martin zasaditi jablano.

Takrat je sosed vrgel iz svojega vrta 
mlado drevesce, ker je bilo krivo in  je 
zakržljalo v rasti. Martin je šel k sose­
du in ga poprosil za drevesce.

»Kaj boš s tem, saj je krivo in  noče 
rasti,« je rekel sosed.

Martin pa ga je kljub temu hotel po­
saditi med svoje skale

Sosed je zmajal z glavo. »Se vidi, da
je norec, ko misli, da mu bo drevo ra-
stlo v skalah. Saj meni še v zemlji ni 
hotelo.«

Martin pa ni mislil, da bi drevo ne 
moglo rasti v skalah. Ko ga je sadil, je 
mislil na Marijo, zato je bil prepričan, 
da mora usipevati.

In je uspevalo.
. Ko je odgnalo prve liste, je pokazal 

to sosedu. »Sok prejšnjega leta jih žene,« 
je rekel ta. »Ko se bo izčrpal, se bodo 
poganjki posušili.«

Martin je mislil na Marijo, zato ni 
verjel sosedovim besedam. Kako jo mo­
re pripeljati k sebi, če pred hišo ne bo 
nobenega drevesa, nobenega zelenja?

In ‘res: poganjki niso usahnili. Po­
stajali so iz dneva v dan večji. Do je­
seni so bile mladike dvakrat tako dolge 
kot na drugih jablanah.

Martinova ljubofcen do Marije je ra- 
stla, rastla pa je tudi jablana. Ko je p r­
vič vzcvetela in je iz cvetov nastal sad, 
se je Martin odločil in pripeljal Marijo 
na svoj dom. Takrat je bila jesen in na 
jablani je bilo za koš jabolk. Bila so ču­
dovita jabolka, debela, da si jih komaj 
obsegel z obema dlanema, zamolklo ru­
mena z živo-rdečimi črtami. Ko so se 
lesketala v soncu, je dišalo okrog, da se 
je človek začudeno vprašal, kako da ja­
bolka tako močno diše.

7'ini ir  b ilo  Martinovo življenje Rot 
ip od iutra do temne

noči, pa vendar ni nikoli čutil v sebi 
tiste utrujenosti, k i bi mu hromila voljo 
do delaš. Ob tihi besedi žene Marije, ob 
pogledu na svoje otroke so se mu meh­
čali sklepi, ki so bili od dela včasih 
trdi im Okorni.

Otrok je M o  vedno več. Rodili so se 
Micka, Martinek, Pepca, Janezek in Mi­
hec. Jablana pa je rastla. V nekaj letih 
je pognala svoj vrh visoko pod nebo in 
se razkošatilla, da nikjer rti bilo tako 
košate jablane kot je bila Korenova. In 
vsako leto se je razvcetela, vsako leto 
je rodila. Kadar so debela, zamolklo ru­
mena jabolka z živo-rdečimi črtami zo­
rela, je  daleč naokrog dišalo po zrelem 
sadju.

Blizu in daleč so se ljudje čudili ču- 
dežni jablani

Potem je prišel tisti strašni čas, ko 
bi Mairtin skoraj zgubil svojo srečo. Ta­
krat 90 ljudje strahoma spoznali, da ni­
so več gospodarji na svoji zemlji. Še 
Martin, ki je imel le siromašno kočo 
med dvema potema, je zgubil svoje pre­
moženje.

Na sosedovem posestvu je zagospoda­
ril debel človek z mtzlimi, siv in i očmi, 
Videl je Korenovo jablano, slišal o njej, 
da rodi vsako leto debela, temnorumena 
jabolka z živordečimi črtami, pa je de­
jal, da bo jablana odslej njegova. Marti­
na, ki je bil prepričan, da je jablana ti­
stega, ki jo je sadil, so zaprli, Zaprli so 
tudi Marijo, ki je ljubila moža in ga ni 
pustila od sebe. Otroci so ostali sami In 
so jih vzeli k sebi dobri ljudje.

Jablana je bila takrat v najbujnSj- 
cvetju. Toda še tisti dan, ko so odgnali 
Martina in Marijo, se je cvetje začelo 
osipati, ne da bi bilo oplojeno. Zgodilo 
se je prvič po tolikih letih, da v jeseni 
na jablani ni bilo plodu.

Debeli človek je ugibal, kako da ja­
blana ni rodila in se je jezil. Kako se 
more 'zgoditi, da ne rodi njemu, ki je 
bogat in mogočen, ko je rodila še Mar­
tinu, ki je bil berač? Potem se je po­
tolažil z mislijo, da bo naslednje leto 
rodila toliko bogatejše.

Toda jablana tudi naslednje leto ni 
rodila, še vzcvetela ni. Prav tako tudi

tretje leto ne. Debeli človek je spoznal, 
da mu noče roditi. Spoznal je, da nikoli 
ne bo gospodar na skalnatem jeziku med 
dvema potema. Lahko je ukazoval zem­
lji, da mu je rodila, skalam n i' mogel, 
ukazovati.

V silni jezi, ki ga je pograbila, je 
dal jablano posekati. Da ne#>i ostalo 
niti sledu po njej, je dal izruvati še , štor 
s koreninami, ki so se razpletale globo­
ko med skalnatimi razpokami. Toda to 
mu ni prav nič pomagalo. Že naslednjo 
pomlad je moral izginiti z naše ‘zemlje. 
Edina sled, ki je ostala po njem, je bila 
posekana jablana in izruvani štor, ki sta 
ležala na skalah.

Martin in Marija sta se vrnila, vrnili 
so se tudi otroci. Toda tista sreča, ki je 
prej cvetela pri Korenovih, se ni povr­
nila. Marija je bila bolna. Njena '.ica so 
bila bleda, oči upadle in so ugašale. — 
Martin in  otroci so preplašeno hodili 
okrog nje in trepetali za njeno življenje. 
Nekaj časa 'so  še upali, da jo. pozdravita 
zrak in domače sonce, čez čas pa eo 
zgubili tudi to upanje.

Marija je postajala slabša iz dneva v 
dan. Izgubila je ves tek do jedi. Obroči 
in Martin^ so jo skoraj jokaje prosili, naj 
vendar je. Dali bi ji vsega, kar bi po­
želela, pa če bi bilo potrebno izkopati 
iz zemlje, zakaj vedeli so: samo če bo 
jedla, bo ozdravela.

Mariji je bilo težko zaradi njihovih 
prošenj. D4 bi ustregla njihovim željam, 
se je včasih posilila s kakšno jedjo, če- 
prav je vedela, da ji na tak način ne 
morejo pomagati.

»Samo eno mi diši,« je nekoč dejala. 
»Tista naša jabolka. Če bi jih imela, 
vem, da bi ozdravela.«

Martin je obupan majal z glavo. Otro­
ci s<j se drugi dan spravili skupaj in se 
pogovarjali. V zadnjih letih so spoznali, 
kaj se pravi žirveti brez matere.

»Štor in drevo ležita na skalah,« je 
dejal Martinek.

»Prst bomo nanesli iz gozda,« je pri­
pomnila Micka.

»Deblo bomo pa z žico in pločevino 
pritrdili k štoru,« je zaključil Janezek.

Takoj so se lotili posla. Ko jih je oče 
videl, kako so pridni, jih je vprašal, kaj 
hočejo napraviti.

»Jablano bomo posadili nazaj,« da bo 
mama ozdravela.

Martina je nekaj stisnilo za grlo,-da 
bi se zjokal. ^Zjokal nad njihovo naiv­
nostjo, ko so mislili, da je mogoče mr­
tvo drevo oživeti, zjokal' nad njihovo 
ljubeznijo. Toda ničesar ni rekel, tem ­
več se je tiho umaknil v lišo.

Otroci pa niso mislili, da je jablana 
mrtva in da je ni mogoče oživeti. Mi­
slili so na bolno mater, ki potrebuje ja­
bolka, da bo ozdravela. V prgiščih so 
nosili iz gozda prst in  posrečilo se jim 
je. da so spravili jablano pokonci.

Zgodilo se je čudo. Čez kak teden je 
jablana ozelenela kakor druga drevesa. 
Ko so otroci zagledali prve poganjke, so 
prihiteli v hišo k m ateri in očetu.

»Zeleni, jablana zeleni!«
Oče je š e l  .gledat. Ni mogel verjeti, 

da bi mrtvo drevo o z e le n e lo .  »Lanski 
sok jo razganja,« je tiho dejal. >Ko se 
izčrpa, se bodo p o g a n jk i  posušili.«

Otroci so mislili na mater in niso 
verjeli očetovim besedam. Kako se mo­
re posušiti, če pa je od tega odvisno 
materino zdravje* in materino življenje?

Čez štirinajst dni se je jablana raz­
cvetela. čudovito je zaduhtelo po zraku, 
kot še nobeno leto. Mariji je zelo dolbro 
d61o, ,ko ie vdihavala s  cvetnim vonjem 
nasičen zrak. Prvič, odkar je prišla do­
mov, se 11 je pokazalo malo rdečice na 
obrazu.

Potem je cvetje odpadlo in na dre­
vesu so ostali drobni plodovi, ki pa st» 
se iz dneva v dan debelili.

V jeseni je znova zaduhtelo po zra­
ku, zdaj po zrelih jabolkah, ki so pri-, 
pogibala veje, da so jih morali od vseh 
strani podpreti z drogovi. — Takrat je 
imela Marija že toliko moči, da je vstala 
in je šla sama k jablani. Mihec je sple­
zal na vrh in odtrgal najdebelejše ja­
bolko.

Mati se je smehljala, ko je ugriznila 
v sad. Otroci so stali v krogu okrog nje 
in jo gledali z velikimi, žarečimi očmi.

Martin je čulil, da se znova vrača 
njegova velika, tiha sreča.


